

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Julio 10.
REGRESO DEL REY
El Rey Alfonso XIII ha regresado á Madrid.
A los pocos momentos de su llegada, celebró una conferencia con el Ministro de la Guerra general Linarés.

EN MELILLA
Las noticias recibidas de Melilla, aseguran que hasta el presente reina allí completa tranquilidad después de los últimos sucesos que he telegrafiado.

SOLICITUD DE LOS MOROS
Algunas hábiles fronterizas de la plaza de Melilla han solicitado el perdón para los prisioneros.

EL GURUGU
Las tropas españolas han verificado sin novedad la ocupación del monte llamado Gurugú; situación estratégica muy notable en las inmediaciones de Melilla.

ACTITUD DE LA PRENSA
La prensa de Madrid y de toda España pide al Gobierno emplee la mayor actividad y la más decidida energía y una constante vigilancia en previsión de sucesos como los de 1893, que causaron la muerte heroica del general Margallo y otros valientes soldados españoles.

EN LIBERTAD
Han sido puestos en libertad los dieciséis prisioneros moros que resultaron del combate de anteaer.

RECEPCION DIPLOMATICA
El Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Estado han dado una brillante recepción en obsequio de la Embajada del Emperador de Marruecos.

VALORES
Libras, 27.55.
Francos, 9.40.
4 por ciento, 85.40.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LO DUDAMOS
Washington, Julio 10.—En el Departamento de Estado se han recibido noticias de Sud América, manifestando que Cipriano Castro está sosteniendo financieramente la revolución de Colombia como medio de poder ser otra vez presidente de Venezuela.

EL INDIÓ DHINAGRI
Londres, Julio 10.—Ha sido procesado el indio Dhinagri que hace unos días asesinó al teniente coronel Sir Hutt Curzon Wyllie, en una reunión celebrada en el Instituto Imperial.
Dhinagri ha declarado que es un patriota que trabajó por la emancipación de su patria; que desea que los ingleses lo sentencien a muerte porque así será más terrible la venganza que tomen sus paisanos.

EN EL REICHSTAG
Berlín, Julio 10.—El Vice-Canciller Von Bethmann, ha hablado en el Reichstag. Dijo que el gobierno federal aceptaba la enmienda del proyecto de ley sobre las rentas públicas; pero que la mayoría de las modificaciones habían sido aceptadas solamente por la necesidad de mane-

Venta especial de muebles de Bambú.
CON EL OBJETO DE HACER LU-GAR PARA LAS NUEVAS REME-SAS DE MUEBLES HEMOS DE-TERMINADO HACER UN DES-CUENTO DE 50 POR 100 SOBRE LA EXISTENCIA ACTUAL DE MUE-BLES DE BAMBÚ.

CHAMPION & PASCUAL
Obispo 99 y 101

jar los asuntos nacionales sobre la base tangible de los ingresos positivos en lugar de atenerse á halagüeñas promesas por el porvenir.

PARA MELILLA
Madrid, Julio 10.—El gobierno ha ordenado que la primera brigada de cazadores compuesta de seis batallones, artillería y un escuadrón de caballería, además del crucero "Numancia y el transporte "Admirante Lobo," salgan para Melilla donde cuatro trabajadores españoles fueron muertos por los naturales del país.

BUSCANDO ARREGLO
La Embajada marroquí que llegó ayer á esta capital está tratando de arreglar las diferencias que hay entre España y Marruecos referentes á la costa del Rif.

CELEBRACION SUSPENDIDA
La Paz, Bolivia, Julio 10.—Con motivo de los desórdenes ocurridos á consecuencia del fallo dado por el Presidente Alcorta en la cuestión de límites entre Perú y Bolivia, se han suspendido los festejos que se iban á celebrar en ésta el día 15 del corriente.

LEGACIONES CUSTODIADAS
Temiendo de que el populacho pueda atacar las legaciones de Perú y la Argentina, el gobierno ha dispuesto que estén custodiadas por las tropas.

BUENA MEDIDA
Santo Domingo, Julio 10.—La línea Hamburguesa Americana y la compañía del Clyde Francés, han acordado hacer una rebaja de dos pesos cincuenta centavos, desde 1.º de Julio hasta 31 de Diciembre, en los precios de transporte del tabaco.

Esta rebaja se hace con objeto de ayudar á los comerciantes en las pérdidas que han sufrido á consecuencia de los precios ruinosos á que han vendido el tabaco.

REFORMA TERMINADA
Berlín, Julio 10.—En el Reichstag se ha terminado el debate sobre la reforma de las rentas públicas. El proyecto consiste en aplicar contribuciones más subidas al tabaco y aguardiente, y más derechos al café, vinos efervescentes, cordiales y té.

El proyecto de ley aprobado se parece muy poco á la proposición original que presentó el Gobierno.

Nacionales, liberales, radicales y socialistas, votaron en contra.

NAVEGACION AEREA
Frankfort, Alemania, Julio 10.—Se ha inaugurado la exposición internacional de navegación aérea, que permanecerá abierta durante cien días, y que constituye la exhibición más completa de material de aviación que se ha hecho hasta el presente.

En la exposición se exhiben globos dirigibles, triplanos, biplanos y el aeroplano de los hermanos Wright.

El Conde Zeppelin efectuará un vuelo antes de que se cierre la exposición y constantemente se darán conferencias sobre el problema de la navegación aérea, ilustradas con proyecciones cinematográficas.

BASE-BALL
Nueva York, Julio 10.—El resultado de los juegos celebrados hoy ha sido el siguiente:

Liga Nacional
Filadelfia 1, Chicago 10.
Boston 0, San Luis 6.
New York 2, Pittsburg 8.
Brooklyn 0, Cincinnati 8 (primer juego).

Brooklyn 1, Cincinnati 2 (segundo juego).

Liga Americana
Cleveland 4, Washington 0.
Detroit 9, Filadelfia 5.
Chicago 6, Boston 1.
San Luis-New York, suspendidos por el agua.

NOTICIAS COMERCIALES
New York, Julio 10.
Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 102.12.
Bonos de los Estados Unidos á 101.14 por ciento ex-interés.
Centenes, á \$4.77.
Descuento, papel comercial, de 3.1/2 á 4 por ciento anual.
Cambios sobre Londres, 60 d/v., banqueros, á \$4.86.35.
Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.87.65.
Cambios sobre París, 60 d/v., banqueros, á 5 francos 16.14 céntimos.
Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v., banqueros, á 95.12.
Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.9/16 á 2.19/32 cts.
Centrifugas, polarización 96, en plaza, 3.92 á 3.95 etc.
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.42 á 3.45 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.17 á 3.20 cts.

Manteca del Oeste, en terceroles, \$12.05.

Harina, patente, Minnesota, \$6.50.

Londres, Julio 10.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 10s. 6d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 6d.

Consolidados, ex-interés, 84.7/16.

Lesuento, Banco de Inglaterra, 2.1/2 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 97-67.

Acciones Comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron hoy á \$80.

París, Julio 10.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos 57 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 10 Julio de 1909, hecha al aire libre en EL ALMENDAKES, Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	35	95
Mínima	26	78.8

Barómetro: A las 4 P. M. 764.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Julio 10.

Azúcares.—En Londres la cotización de la remolacha acusa alza; en los Estados Unidos, sin cambio y el mercado local cierra completamente encalmado.

Cambios.—El mercado cierra con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 d/v.....	20.	20.1/2
" 60 d/v.....	19.5/8	20.1/8
París, 3 d/v.....	5.3/4	6.3/8
Hamburgo, 3 d/v.....	4.3/8	4.7/8
Estados Unidos 3 d/v	9.1/4	9.3/4
España s. plaza y cantidad 8 d/v.....	2.3/4	2.1/4
De. papel comercial 9 á 12 p=2 anual.		

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks.....	9.1/4	9.3/8
Plata española.....	95.7/8	96.1/8

Acciones y Valores.—Hoy se ha efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, la siguiente venta:

50 acciones H. E. R. Co. (Comunes), 69.3/4.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Julio 10 de 1909
A las 5 de la tarde.

Plata española.....	96 á 96 1/2	V.
Calderilla (en oro)	97 á 98	
Oro americano contra oro español.....	100% á 100% 1/2	P.
Oro americano contra plata española 13		P.
Centenes.....	á 5.48 en plata	
Id. en cantidades.....	á 5.49 en plata	
Libras.....	á 4.38 en plata	
Id. en cantidades.....	á 4.39 en plata	
El peso americano en plata española 1.13		V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$44,351.46.
Habana, 10 de Julio de 1909.

Poder general

El señor Eudalio Bassas, del comercio de Cienfuegos, nos comunica en atenta circular, fecha 5 del actual, haber conferido poder general al señor Francisco Rodríguez Miyar, para que lo represente en todos sus negocios.

Revista Semanal

Azúcares.—El mercado ha seguido en las mismas condiciones de quietud que hace varias semanas vienen predominando en el mismo, debido al continuo retraimiento de los tenedores de los últimos restos de zafra que quedan sin vender, los que aguardan para realizarlos precios más altos que los actuales.
Contra lo que acontece generalmente, cuando está ya vendida la zafra de Cuba, salvo solamente alguna que otra partida de escasa importancia, los refinadores norte-americanos demuestran este año poco interés para la adquisición de éstos y de allí dimana la quietud que se nota en este mercado.

Sin ninguna venta á que referirnos esta semana tampoco, repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones, como sigue: 4.13/16 á 4.7/8 reales arroba, por centrifugas polarización 95/96, de buenas clases de embarque y 3.7/16 á 3.1/2 reales arroba, por azúcar de miel polarización 88/90.

Precios promedios de los azúcares centrifugas, de polarización base 96, de almacén, según ventas efectuadas en las distintas plazas de la Isla y publicadas en este periódico:

Mayo.....	1909	4.9215 rs. arroba
Mayo.....	1908	5.6835 rs. arroba
Junio.....	1909	4.8498 rs. arroba
Junio.....	1908	5.6506 rs. arroba

En la semana que terminó el 5 del actual molieron 6 centrales, se recibieron en los seis principales puertos de la Isla, 3,377 toneladas, se exportaron de los mismos 31,476 ídem y quedaron existentes 178,284 ídem, contra 6 centrales moliendo, 3,301 toneladas recibidas, 27,547 ídem, exportadas y 206,303 ídem, existentes, en la anterior semana y 3 centrales moliendo, 1,988 toneladas recibidas, 6,688 ídem exportadas y 111,601 ídem, existentes, en la correspondiente semana de 1908.

Calor y humedad son las condiciones atmosféricas que han predominado en la Isla durante la pasada semana, notándose, sin embargo, bastante irregularidad en la distribución de las aguas, sin que por eso falte humedad en el suelo en ninguna parte, pues á consecuencia de las copiosas lluvias habidas en las anteriores semanas, los campos, en la mayor parte de las comarcas en las que faltaron las aguas más recientemente, conservan aun bastante humedad para promover el crecimiento de las cosechas.

Continúan desbordados los ríos é insustentables los caminos en el distrito de Remedios, la región SE. del Camagüey, mientras que en el Sur de esta provincia, del NE y del E. de la de Santa Clara ha llovido poco ó nada.

El aspecto de la cosecha es en general muy satisfactorio, á pesar de haber comarcas en que no ha sido aun posible sembrar la totalidad de los campos anteriormente preparados á dicho efecto y haber bastantes cañaverales invadidos por la hierba, particularmente en la parte NE. de la provincia de Santa Clara, á consecuencia del exceso de humedad, por una parte y la falta de braceros, por la otra, á pesar de los crecidos jornales que tanto los colonos como los contratistas están dispuestos á pagar.

BILBAO-CUBA

SERVICIO DIRECTO POR LA Hamburg Amerika Linie

Un servicio regular mensual entre Bilbao y Habana por los vapores rápidos de dicha compañía.
Salidas los días 4 de cada mes, admitiendo carga y pasajeros.
Una salida fija mensual para la Habana y demás puertos de la costa cubana, admitiendo carga directa sin transbordos.

Agentes
EDMUNDO COUTO y Ca., BILBAO.
Cable: COUTO.
28 Mzo

\$ 500

En moneda americana, ofrece la COMPANIA CUBANA DE FIANZAS, domiciliada en la calle de Empedrado número 30, al que le proporcione los datos que den por resultado la captura de D. Adolfo Martínez Mesa, expendedor del Ayuntamiento de la Habana, á quien se persigue por estafa.

BAÑOS

Ofrece su esmerado servicio, durante la temporada de baños la CASA BLANCA calle de los Baños 15. La CASA más elegante en el Vedado, única en su clase, elegantes habitaciones frescas y ventiladas, propias para familias y caballeros. Comida española criolla y americana. Baños y todas las comodidades modernas. Teléfono 5222.
8841 13-471

les. Esto no obstante, se continúa preparando nuevos terrenos y sembrando los ya listos con toda la actividad que lo permiten las circunstancias en cada localidad de la región azucarera de la Isla.

Miel de Purga.—Siguen escaseando, tanto la de primera, de la que muy poca se ha fabricado en la pasada zafra, como la de segunda para embarque, y se están exportando las últimas partidas de esta clase que quedan en los puertos de la costa.

Tabaco.—Rama.—El mercado ha seguido poco más ó menos en las mismas condiciones avisadas la semana pasada, por estarse efectuando en la actualidad la mayor parte de las operaciones en el campo, directamente con los vegereros ó dueños de escogidas.

Debido á la gran divergencia de precio, los que dependen de las circunstancias especiales que concurren en cada operación, repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones como sigue:

Vuelta Abajo.—De \$40 á 60 quintal por clases regulares á buenas y de \$65 á 75 ídem por lotes limpios procedentes de comarcas acreditadas.

Jartido.—Caperos y tripas nominales por no satisfacer á los vegereros y dueños de escogidas los precios ofrecidos.

Remedios.—Hoja, de \$7 á \$9 quintal; terceras, \$12 á \$14 quintal; sestadas ligeras, de \$30 á 35 ídem; segundas capaduras, de \$35 á \$40 ídem y primeras capaduras, de \$45 á \$55 ídem.
Cola.—De \$8 á \$10 quintal.

Torcido y Cigarros.—Se ha encalmado más aun el movimiento en aquellas contadas fábricas, tanto de tabaco como de cigarros, por haber cumplido ya la mayor parte de las órdenes pendientes.

Aguardiente.—El consumo local sigue limitado por la ley de impuestos, pero continúa exportándose regulares cantidades para varios mercados extranjeros.

Los precios rigen como sigue: El de "El Infierno," "Vizcaya," Cárdenas y otras marcas acreditadas, á 6 céntimos litro el de 79°, y á 4 céntimos el de 59°, sin envase.
El de 59°, en pipas de castaño para embarque, de \$21 á \$22 pipa con envase.

El ron de 30° en pipas de castaño para la exportación, se cotiza de \$29 á \$30 pipa.

Alcohol.—La demanda por el de la

clase "natural" se mantiene regular así como por el "desnaturalizado", que se emplea como combustible y sus precios rigen firmes también, á las siguientes cotizaciones: Clase Natural "Vizcaya," "El Infierno" y "Cárdenas" á 9 cts. el litro; el desnaturalizado de segunda, á \$45 los 654 litros, sin envase y el "Otto" clase especial para motores, á 7 cts. litro, sin envase.

Cera.—La amarilla para la exportación está escasa y con buena demanda, se cotiza de \$30.1/2 á \$31.1/2 quintal la de primera. Los precios de la blanca, que se pide menos, continúan nominales.

Miel de Abejas.—Sigue escasa y sus precios rigen sostenidos de 44 á 45 centavos galón con envase, para la exportación.

MERCADO FINANCIERO Y DE VALORES

Cambios.—El mercado ha regido quieto y sin mayor variación en los precios hasta el finalizar cuando debido á la mayor escasez de papel rigieron los tipos con alguna más firmeza lo que dificulta más las operaciones.

Acciones y Valores.—El mercado ha regido esta semana con alguna irregularidad, como lo demuestran las cotizaciones que cierran más altas por algunos valores y más bajas por otros, sin que se sepa á punto fijo á qué motivo obedece tal anomalía, pues las condiciones generales del mercado son iguales para todos.

Plata Española.—Ha fluctuado durante la semana entre 96 y 96.1/8 por ciento y cierra hoy á los mismos tipos.

Metalico.—El movimiento habido desde primero de Enero, es como sigue:

IMPORTACION	ORO	PLATA
Importado anteriormente.....	\$ 3,123,520	\$ 126,000
En la semana.....		
Total hasta el 9 de Julio.....	3,123,520	126,000
Id. en igual fecha de 1908.....	300,000	150,000

EXPORTACION	ORO	PLATA
Exportado anteriormente.....	\$ 34,000	\$
En la semana.....		
Total hasta el 9 de Julio.....	34,000
Id. en igual fecha de 1908.....	2,251,074

ASMA ó AHOGO Y TOS RENOADOR DE COMEZ

Ya sea el ASMA, LA TOS CATARRAL ó el AHOGO, con las tres primeras encharadas verá el buen resultado. Todos los que padecan de esas terribles enfermedades, ASMA ó AHOGO ó TOS CATARRAL, deben llevar un pomo del RENOADOR A. GOMEZ, en el bolsillo para cuando le entre la sofocación que le priva seguir en sus faenas. Verán con el RENOADOR A. GOMEZ, que es el verdadero que cura, el bienestar que sienten, tomándolo con constancia. No se dejen sorprender por los diferentes específicos que á diario se anuncian diciendo que curan.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS
DEPOSITO GENERAL: DROGUERIA "SAN JULIAN," MURALLA Y VILLEGAS.

C-2315 1-11

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

SMITH PREMIER ES LA MEJOR POR EXCELENCIA.

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco, O'Reilly 6, Tel. 213.

C. 2258 1.71

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMEC

Puerto de la Habana

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS
Día 9: De Margallitas goleta Paquete de Nuevitas, patrón Pons con 400 pipas.

MANIFESTOS

JULIO 9: Vapor español Miguel M Pinillos, procedente de Barcelona y escalas consignado a Marcos hermanos y comp.

DE BARCELONA

(Para la Habana) González y Suárez: 25 pipas, 03 1/2 y 50 1/4 vino.

J. Ballells y cp.: 60 pipas, 12 1/2, 160 1/2 y 50 1/2 bodegas id.

Capó y cp.: 8 cajas pan.

M. Miró: 152 id conservas.

Romagos y cp.: 5 estuches y 275 cajas fideos, 150 id conservas, 20 pipas, 50 1/8 y 60 1/4 vino.

Uriarte, Hormaza y cp.: 25 1/4 id id.

Romero y Montes: 50 id id.

Febles, Pérez y cp.: 30 pipas y 100 1/4 id id.

Bergasa y Timirao: 50 id id.

Rafael Alfonso y cp.: 30 pipas id.

F. Pita: 150 1/4 id id.

Landeras, Calle y cp.: 75 id id.

Isla, Gutiérrez y cp.: 350 cajas fideos.

B. Fernández y cp.: 100 id jabón y 250 id velas.

Negra y Gallarreta: 100 cajas aguardientes, 1 id salchichón y 5 id conservas.

Menéndez y Arrojo: 25 1/4 pipas vino, J. M. Parejo: 32 1/4 id id.

Alonso, Menéndez y cp.: 6 sacos lentejas y 30 id frijoles.

M. Sobrino: 10 barriles vino.

Quesada y cp.: 33 sacos cominos.

J. Rafecas y cp.: 250 cajas jabón.

M. Ruiz Barreto: 1 bocoy vermouht.

N. Merino: 1 id id y 2 id vino.

A. Pló: 9 fardos taponés.

Muníategui y cp.: 15 id id.

Pi y hno.: 18 id id.

Palacio y García: 1 caja tejidos.

M. Vague: 1 caja bandurrias.

C. García y cp.: 1 id tejidos.

T. Ibarra: 5 barricas vidrio.

Humara y cp.: 7 id id.

G. Pedroarías: 7 id id.

C. Romero: 6 id id.

J. Puigdomenech: 1 bulto muestras.

Pons y cp.: 1053 cajas losetas.

Suárez, Solana y cp.: 14 fardos papel.

M. Johnson: 100 cajas aguas minerales.

Plantío y Casiga: 55 bultos barro.

Ortiz y cp.: 8 cajas cepulas.

J. R. Pagés: 3 id drogas.

M. Vila y cp.: 4 bultos ferreteria.

J. de la Presa: 63 id id.

Alonso y Fuente: 201 id id.

Marina y cp.: 35 id id.

Fernández y Canoura: 7 id id.

Orden: 68 id efectos, 103 id pomo, 2 bocoyes y 1300 1/4 pipas vino, 1 caja alparagatas, 28 fardos taponés y 25 sacos frijoles.

DE GENOVA

Benguría, Corral y cp.: 5 bultos ferreteria.

J. Ruiz y cp.: 3 cajas efectos.

Pumariega, García y cp.: 3 id id.

Pourcade, Crews y cp.: 6 id id.

Ballesteros y Burdas: 4 id id.

A. Pellón: 28 cajas cerillas.

Recalt y Laurrerta: 25 cajas y 3 toneles vermouht y 17 bultos efectos.

C. L. Moia: 300 losetas mármol.

Wickes y cp.: 170 cajas ajos.

García, Sánchez y cp.: 16 pipas, 132 y 10 1/4 vino.

J. A. Roig y cp.: 68 cajas arrojoles.

Galbán y cp.: 200 sacos arroz.

I. Tarrago: 584 cajas arrojoles.

DE CARTAGENA

(Para la Habana) González y Suárez: 50 cajas ajos.

C. Arnoldson y cp.: 105 id id.

Piñán y Esquerro: 15 id pimentón.

Pita y hno.: 6 id id y 50 id ajos.

V. Aguilár: 160 faulas id.

R. Suárez y cp.: 50 cajas id.

Alonso, Menéndez y cp.: 100 id id.

Menéndez y Arrojo: 30 id id.

Landeras, Calle y cp.: 124 id id y 30 id pimentón.

Echevarri y Lezama: 50 id ajos.

Isla, Gutiérrez y cp.: 100 id id.

Lavin y Gómez: 30 id id.

E. Miró: 35 id id.

Quesada y cp.: 30 id id.

Galbán y cp.: 24 id pimentón.

Costa, Fernández y cp.: 6 id ajos.

Barragán y cp.: 33 id id.

J. Ballells y cp.: 327 id id.

García, Castro y hno.: 50 id id.

Pérez y García: 5 id id.

M. López y cp.: 100 id id.

H. Astorqui y cp.: 100 id id.

Orden: 390 id id.

(Para Matanzas) C. A. Riera y cp.: 46 cajas ajos.

DE MALAGA

(Para la Habana) Galbán y cp.: 500 cajas aceite.

J. Rodríguez y cp.: 260 cajas vino.

Pomar y Grañó: 281 bultos barro.

Romero y Montes: 100 cajas aceite y 2 id anís.

Ruiz y Hernández: 1 caja, 6 barriles y 2 1/2 pipas vino.

Orden: 5 cajas efectos, 1 caja aguardiente, 4 id y 54 barriles vino.

DE CADIZ

Consignatarios: 134 cajas ajos.

E. Luengas y cp.: 200 id vino.

Romagos y cp.: 92 sacos garbanzos.

J. Villegas y cp.: 2 barriles y 1 caja vino.

Quer y cp.: 100 cajas aceite.

Cárdenas y Zalvidea: 79 id vino y 2 id chorizos.

García y López: 100 sacos aceitunas.

F. Álvarez R.: 50 cajas coñac.

F. López: 35 id plomo.

Araluce, Martínez y cp.: 330 bultos id.

D. Vega: 1 caja muestras.

Parapar y Mosquera: 1 bocoy vino.

Domenech y Artau: 2 id y 1 1/2 pipas id.

Fernández, Blanco y cp.: 1 bocoy y 25 cajas id, 1 caja muestras y 1 id efectos.

Romero y Montes: 3 cajas lomo y 4 id chorizos.

Orden: 710 seras y 20 id aceitunas.

DE LAS PALMAS

Costa, Fernández y cp.: 781 cajas papas.

C. L. de Amador: 1 id tejidos.

Muníategui y cp.: 127 cestos papas.

Iquidero y cp.: 2616 id id (30 en duda).

F. Amaral: 1075 id y 32 cajas cebollas.

DE PUERTO RICO

Orden: 692 sacos café.

DE PONCE

L. Salom y cp.: 25 sacos café.

R. Suárez y cp.: 100 id id.

Orden: 417 id id.

38

Vapor americano Olivette procedente de Tampa y Cayo Hueso consignado a G. Lawton Childs y comp.

DE TAMPA

Southern Express Co.: 2 bultos efectos.

L. E. Gwinn: 1 lote melones.

DE CAYO HUESO

Bengochea y hermano: 5 barriles lizas.

F. R. Bengochea y comp.: 6 barriles lizas.

39

Vapor americano Chalmert procedente de New Orleans consignado a A. E. Woodell.

J. B. Clow é hijo: 32 bultos ferreteria.

Fernández, Valdés y cp.: 185 cajas calzado.

C. Torre: 3 id id.

Villaverde y cp.: 20 tercerolas manteca.

Swift Co.: 200 cajas huevos, 11 bultos oleo, 258 id carne, 10 arcos quesos, 1 caja jabón, 2 id lenguas, 22 cajas puerco, 111 id salchichón, 79 bultos mantequilla y 120 tercerolas puerco.

Armond Co.: 130 barriles puerco, 7 bultos efectos y 125 cajas salchichón.

Qwan Wo Lung Co.: 4 id efectos.

A. Armand: 400 id huevos.

Champion y Pascual: 8 bultos muebles.

P. Pietropalo y cp.: 4 cajas calzado.

R. Torregrosa, Burguet y cp.: 8 huacales menudos y 2 barriles salchichón.

Robaina y Rivero: 29 cerdos, 77 mulas, 16 caballos y 1 saca efectos.

P. R. Jacobs: 240 arados cortés.

Gonzalo González: 1000 sacos maíz.

González Cován: 250 id id.

L. Alvarez: 250 id mal.

Galbán y cp.: 250 id harina.

Barragán y cp.: 250 id id.

J. R. Bances y cp.: 300 id id.

Salceda, hno y cp.: 25 tercerolas manteca.

E. Hernández: 26 tercerolas id y 100 sacos cebollas.

M. Infanzón: 3 cajas sarcófagos.

F. Gamba y cp.: 4 fardos tejidos.

Quer y cp.: 50 barriles grasa.

N. A. Kent: 7 fardos moza.

C. Martín: 6 id id.

F. Arnes y cp.: 1 barril liza.

Landeras, Calle y cp.: 20 tercerolas manteca y 20 cajas puerco.

Ros y Novoa: 17 bultos muebles.

J. D. Canel: 2 id id.

M. Vila y cp.: 4 bultos ferreteria.

J. de la Presa: 63 id id.

Alonso y Fuente: 201 id id.

Marina y cp.: 35 id id.

Fernández y Canoura: 7 id id.

Orden: 68 id efectos, 103 id pomo, 2 bocoyes y 1300 1/4 pipas vino, 1 caja alparagatas, 28 fardos taponés y 25 sacos frijoles.

DE GENOVA

Benguría, Corral y cp.: 5 bultos ferreteria.

J. Ruiz y cp.: 3 cajas efectos.

Pumariega, García y cp.: 3 id id.

Pourcade, Crews y cp.: 6 id id.

Ballesteros y Burdas: 4 id id.

A. Pellón: 28 cajas cerillas.

Recalt y Laurrerta: 25 cajas y 3 toneles vermouht y 17 bultos efectos.

C. L. Moia: 300 losetas mármol.

Wickes y cp.: 170 cajas ajos.

García, Sánchez y cp.: 16 pipas, 132 y 10 1/4 vino.

J. A. Roig y cp.: 68 cajas arrojoles.

Galbán y cp.: 200 sacos arroz.

I. Tarrago: 584 cajas arrojoles.

DE CARTAGENA

(Para la Habana) González y Suárez: 50 cajas ajos.

C. Arnoldson y cp.: 105 id id.

Piñán y Esquerro: 15 id pimentón.

Pita y hno.: 6 id id y 50 id ajos.

V. Aguilár: 160 faulas id.

R. Suárez y cp.: 50 cajas id.

Alonso, Menéndez y cp.: 100 id id.

Menéndez y Arrojo: 30 id id.

Landeras, Calle y cp.: 124 id id y 30 id pimentón.

Echevarri y Lezama: 50 id ajos.

H. Astorqui y cp.: 250 sacos maíz y 50 barriles manteca.

Orden: 374 sacos café, 300 id sal y 13 cajas cuadros.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

CAMBIO

Banqueros Comercio

Londres 3 div. 20% 20 p.p.P.

Londres 60 div. 20% 19% p.p.P.

París 3 div. 6% 5% p.p.P.

Aemania 3 div. 4% 4% p.p.P.

60 div. 3% 3% p.p.P.

E. Unidos 3 div. 9% 9% p.p.P.

60 div. 2% 2% p.p.P.

España s. plaza y cantidad 8 div. 2% 2% p.p.P.

Descuento papel Comercial. 9 12 p.p.P.

Monedas

Greenbacks. 9% 9% p.p.P.

Plata española. 95% 96% p.p.P.

AZUCARES

Arúcar centrífuga de guarapo, polarización 96' en almacén a precio de embarque 4 1/4 rls.

Idem de miel Pol. 89 a 3 1/4.

Envases a razón de 50 centavos.

Sres. Notarios de turno: Para Cambios Francisco Díaz, para azúcares, Isidro Fontana; para Valores, Francisco C. Arenas

Habana 10 de Julio 1909.—El Sindicato Presidente interino, Jacobo Pettersen.

COTIZACION OFICIAL

DE LA BOLSA PRIVADA

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 4 a 5

Plata española contra oro español 95% a 96%

Greenbacks contra oro español 100% a 109%

VALORES

Fondos públicos. Valor P.0.

Empréstito de la República de Cuba. 192 sin

Id. de la R. de Cuba. 102 108

Deuda Interin. 115 118

Obligaciones primera hipoteca Ayuntamiento de la Habana. 114 117

Obligaciones segunda hipoteca Ayuntamiento de la Habana. N. N.

Obligaciones hipotecarias F. C. Cienfuegos a Villalaz. N. N.

Id. id. segunda. N. N.

Id. primera Ferrocarril Caibarién. N. N.

Id. primera Gibara a Holguín. 90 sin

Id. primera San Cayetano a Viñales. 3 10

Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 116 1/2 119

Bonos de la Habana Electric Railway Co. 100 108

Obligaciones gas. (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 106 113

Bonos Compañía Gas Cubana. N. N.

Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 a 1897. N. N.

Bonos segunda Hipoteca The Manzanares Water Works. N. N.

Id. Hipotecarios Central Azucarero Olimpo. N. N.

Bonos hipotecarios Central Covadonga. 125 sin

Ca. Elec. de Alumbrao y tracción de Santiago 105 106

OBLIGACIONES

Obligaciones Generales de Gas y Electricidad 90 90%

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación). 74% 77

Banco Agrícola de Puerto Príncipe. N. N.

Banco Nacional de Cuba. N. N.

VIDA MUNDIAL

La celebración del 4 de Julio en los Estados Unidos es sin duda el acontecimiento más sobresaliente de esta semana.

Revisando la prensa yanqui nos encontramos un artículo tan interesante en el *Uncle Sam Magazine*, que no podemos menos de extractarlo para deleite de nuestros lectores.

Discurrir así la citada publicación: "Los primeros tiros por nuestra independencia se dispararon en Concord, ha 134 años. Como resultado, los grandes hombres de aquellas memorables colonias estamparon más tarde sus firmas en nuestra "declaración de independencia."

"Pero entendiéndose bien que la simple promulgación de este documento no trajo la independencia. La independencia fué arrancada a una madre patria renuente, al costo terrible de muchas vidas y dinero.

"Lo valía, y el precio se pagó con gusto. Eso sucedió hace muchos años y ya hemos olvidado algo de la lección aprendida en aquella contienda.

"Así hemos llegado a imaginarnos nuestra nación cual una cosa encarnada, algo intangible en lo concreto, compuesto de programas, leyes y principios, en vez de ser una institución humana, compuesta de hombres y mujeres de carne y sangre, seres humanos con pasiones capaces en cualquier tiempo de influir en la nación, como influyen en el individuo, para bien ó mal, sin temor, desafiando las leyes de Dios ó del hombre. Y hemos llegado á mirar ó considerar á las demás naciones bajo el mismo aspecto.

"Nuestra tendencia en este sentido ha tenido un avance, porque los inventos modernos han logrado que el mundo esté más unido. Visitamos otros países y nos mezclamos con otros pueblos. Divertimos á viajeros de todas las partes del mundo. Cada año nos llegan millares de inmigrantes europeos. Nuestras mujeres se han casado con hombres de todas las naciones civilizadas. Estamos en paz con todo el orbe. El mundo entero reconoce la independencia de los Estados Unidos. ¿por qué, pues, pensar seriamente en su conservación?

"Desde niños soñamos que los Estados Unidos se mantienen apartados del resto del mundo. Creemos en esto como creemos que el sol nace y se pone. No prestamos atención á las lecciones de la Historia, aunque ésta nos demuestra claramente que la guerra es el resultado del progreso.

"Cuando los Estados Unidos desearon extenderse por el Oeste, no se vaciló un momento para arrojar al indio de las tierras que le pertenecían. Lo mismo sucedió cuando les quitamos á los mejicanos California, Nuevo México, Arizona y Tejas. Todas las guerras que registra la Historia son pálidas ante la gran guerra que inevitablemente vendrá como resultado de la competencia entre las naciones. En vez de conseguir paz, el entretimiento de las relaciones comerciales internacionales nos conducirá á disputas, y fuerte como es el deseo individual y nacional por la paz, no tiene parecido con esa primera ley de la naturaleza humana que se llama la preservación propia.

"Antes de que los Estados Unidos se convirtieran en nación independiente y ondeara á la brisa la bandera de las

estrellas y las franjas, ya otros pueblos habían salido de su infancia nacional, ora por una dictadura, ora por una monarquía absoluta, ora por una monarquía limitada. Esos pueblos no apreciaban menos que nosotros su existencia nacional. No pelearon por ella con menos valentía. ¿Cuál es la actitud de esas viejas naciones hoy? Copiemos la contestación de un autor interesante:

"Alemania puede movilizar un millón de hombres en un mes, Francia otro tanto, y el Japón por lo menos 80,000. Nosotros, con buena fortuna, llegamos á un millón en dos años."

"La Gran Bretaña, Alemania, Austria, Francia, Italia, Rusia y el Japón, están atareadísimos construyendo Dreadnoughts y gastando dinero en el desarrollo de los barcos aéreos. Inglaterra está alarmadísima con la política naval de Alemania. ¿Qué propósitos tienen los germanos al construir su gran escuadra? Simplemente, la protección de su comercio.

"En dos modos distintos Alemania y los Estados Unidos han aprendido la lección de la preparación. En la guerra franco-prusiana los germanos colaron en el campo, en unos quince días, á raíz de la declaración de guerra un ejército inicial de 578,000 hombres, 159,000 caballos, y 1,284 cañones. Estuvieron listos tres días antes que Francia. Esto fué lo que trajo Sedan á las seis semanas. La preparación en este caso dió á Alemania la Alsacia y Lorena, á costillas de Francia. La falta de preparación costó á Francia, además de estas provincias, millares de vidas y millones de francos.

"Nuestra falta de preparación en 1961 nos costó cientos de miles de vidas y \$3,500,000,000 en pensiones, fuera del costo de la guerra civil en sí. No hicimos caso de ello, y cuando nuestra reciente lucha con España, el Congreso empezó á hacer llamamientos para alistar un ejército de 216,000 hombres, cuatro días después de la declaración de guerra. En cuatro meses se alistó todo el ejército necesario, pero este ejército en su mayor parte estaba medio organizado, medio ejercitado y medio equipado. En dos de nuestros grandes campamentos murieron más hombres de enfermedades que bajas hubo en el campo de batalla.

"En su reciente guerra con Rusia, el Japón movilizó 1,200,000 hombres á medida que los fué necesitando, y se supone que pueda enviar al campo de batalla 21 divisiones perfectas de veteranos, en un mes. Nosotros no podemos tener una línea de batalla que valga la pena en menos de un año.

"Hemos jugado mucho tiempo con el asunto de las preparaciones. No estamos ejecutando fielmente el legado impuesto sobre nosotros por aquellos que murieron por nuestra libertad. No estamos preparados para defender en países extranjeros los intereses de nuestros ciudadanos. Cada uno ha seguido un camino y no nos hemos ocupado de ver si aquellos que nos representan en el Congreso se han ocupado de cumplir su deber en cuestión tan vital como la conservación de nuestra independencia y la continuación de la paz, con objeto de desarrollar nuestras industrias.

"Somos independientes porque hasta ahora nuestra independencia no ha estado seriamente amenazada. Vivimos en paz solo porque nuestra posición

como potencia mundial es reciente, porque aun nos encontramos al borde del torbellino internacional.

"El día que celebramos es el día de la declaración de independencia, no el de su triunfo.

"Lo mismo que la declaración en sí no trajo la independencia, no la mantendrá tampoco la oratoria del 4 de Julio."

Cuando el "Uncle Sam Magazine" se expresa con tanta amargura, debe de ser por razones muy poderosas....

La quinta Bonaparte, que es como un oasis colocado en medio de Roma contemporánea, ha sido adquirida, por el gobierno alemán, para establecer su legación cerca del Vaticano.

El nuevo propietario no solo ha respetado lo existente, sino tratar de resucitar todo aquello que pueda recordar el paso de la familia Bonaparte por aquella hermosa villa, la cual, después de la caída de Napoleón I, fué el asilo de su hermano Luciano.

Un arquitecto ha procurado dar todo el brillo de su primer esplendor al comedor estilo imperio, al salón egipcio y al baño griego de Paulina Bonaparte, dejando además en el vestíbulo una magnífica estatua del Emperador, debida al cincel de Canova.

Por el Norte de la famosa quinta fué por donde los italianos entraron en Roma, el 20 de Septiembre de 1870.

Los franceses están contentísimos porque su población ha aumentado durante el 1908, en lugar de decrecer, como sucedió el 1907 y otros años anteriores, con alarma del país.

El aumento ha consistido en 46,441 nacimientos.

También ha crecido el número de matrimonios, pues se han efectuado 315,928, lo cual no ocurría desde 1873. El divorcio ha progresado como el matrimonio, pero no en proporción á éste, por fortuna.

El peligro de la despoblación parece que ha pasado.

Y hasta se inicia una era de fecundidad saludable.

Acaba de morir Henri Chambige, notable escritor que tenía la inmensa desgracia de dejarse suggestionar por la literatura y querer copiar en la vida práctica la vida novelesca de algunos personajes literarios.

Este hombre, cien veces infeliz, fué la demostración exacta de que hay libros perversos, cuyo pesimismo deslumbró y arrastró á las locuras mayores.

Un día Chambige asesinó á su amante y trató de suicidarse inmediatamente. La policía le encontró herido junto al cadáver de la desdichada pecadora. Un tribunal de justicia le condenó á varios años de prisión correccional.

Según se dice, á juzgar por el proceso amoroso que precedió al crimen y por la forma de éste, el matador había sido arrastrado al mal por esa famosa novela de Bourget que se titula "El Discipulo."

Al salir de su prisión, tomó parte en la última guerra de Grecia contra Turquía, quizás por imitar á Lord Byron....

Después se casó y dejó transcurrir oscuramente sus días hasta que la muerte le libertó de crueles remordimientos.

Dícese también que el caso de Chambige influyó mucho en la conversión

de Bourget, quien apesarado de haber ejercido influencia tan desastrosa en el público, inició su segunda era de novelador insigne.

Desde Washington

6 de Julio.

Mr. Cruppi, aunque tiene apellido italiano, es un político francés, que, después de haber servido en la magistratura y de haberse distinguido, como diputado, pidiendo reformas en las leyes penales y en el enjuiciamiento, es ahora ministro de Comercio. En calidad de tal, pronunció ayer un discurso, en la Cámara de Diputados, acerca de la reforma arancelaria y de los tratados de reciprocidad; porque, también, en Francia, está planteado el problema arancelario.

Pero, mientras aquí, se le ataca por la izquierda; esto es, se intenta rebajar los derechos, allí los proteccionistas—que son tan glotonos como los de todas partes—piden recargos. Contra esta pretensión ha protestado Mr. Cruppi y esta protesta es una de las cosas plausibles que hay en su discurso. Ha declarado que el gobierno francés está por la política de los convenios mercantiles internacionales, política, ha agregado, que no aprueban ni los libre-cambistas exagerados ni los proteccionistas; y que, por tener ese criterio el gobierno, se opone á que se recarguen demasiado los derechos, porque esto comprometería las relaciones económicas con los extranjeros.

Sobre todo—ha añadido—dejémoslos de represalias, que suelen caer sobre sus autores. Francia no puede poner en peligro su exportación de "mil millones" de pesos anuales á Inglaterra, Alemania, Rusia, España, Bélgica, Estados Unidos, etc.

Se nos telegrafía que este discurso ha causado fuerte impresión. Ha revelado el desacuerdo entre el gobierno, que está por una política aduanera moderada, y la Comisión de Tarifas, que propone recargos excesivos. Sin embargo, el gobierno, "malgré" su moderación, acepta los recargos sobre las turbinas, las máquinas de coser, las lámparas eléctricas, los fonógrafos y los automóviles, "porque

—dice—hay que proteger las industrias nuevas." La historia de siempre; proteger á las nuevas para que vivan y puedan llegar á viejas, y seguir protegiendo á las viejas, por aquello de los "intereses creados."

Hay 173 partidas de los aranceles, acerca de las cuales se entienden el gobierno y la Comisión; la disidencia es sobre otras que afectan á mercancías importadas de Bélgica, Inglaterra y Suiza y también á las substancias oleaginosas y otros artículos de los Estados Unidos. Veremos la repercusión que tienen aquí estos recargos sobre productos americanos, en el caso de que los voten las Cámaras francesas.

En Francia hay la doble tarifa, máxima y mínima, régimen que se ha copiado aquí; pero, mientras la máxima americana, si prevalece lo votado por el Senado, solo será de un 25 por 100 más alta que la mínima, en Francia; la máxima que propone la Comisión de la Cámara de Diputados, será, para muchos artículos, del cincuenta por ciento; contra lo cual también ha protestado el ministro Cruppi. Pero, en la práctica, el 25 americano no será menos insoportable que el 50 francés; porque lloverá sobre mojado; esto es, será un 25 por 100 de descargo sobre derechos que ya son altísimos.

El ministro francés ha dado una nota oportunista; la misma que dió aquí el Presidente Roosevelt y que no hizo gracia á sus correligionarios, los republicanos; la misma que ha dado el actual Presidente, Mr. Taft, con igual adversa suerte. Hoy se nos dice que Mr. Taft, convencido de que

no hay una fórmula para contentar á todos en materia arancelaria, abandonó el campo. Dejará pasar lo que haga el Congreso, aunque sea un cienpés, dará de mano al asunto de los aranceles y se ocupará de otros. Más fácil de decir que de hacer; porque, con frecuencia, no basta la voluntad de un hombre, ni la de muchos y poderosos, para eliminar una cuestión; las hay que, como el "cadáver recalcitrante" del cuento de Edgardo Poe, no se dejan encerrar en la caja.

Claro está que, aprobada por el Congreso la reforma arancelaria y sancionada por el Presidente, no se volverá á legislar sobre eso hasta que haya otra elección presidencial. El asunto perderá su estado parlamentario legislativo; pero no el que tiene ante la opinión. No habrá cuestión por dentro, "inside;" pero la habrá "outside," por fuera, cuando se apliquen los nuevos aranceles y la tarifa máxima origine desavenencias con los extranjeros y de éstas salgan represalias y las industrias americanas de exportación vean bajar sus ventas.

Entretanto, el Senado acaba de discutir el proyecto de reforma con más calor que animación; calor físico, no dialéctico. Muchos de los Senadores han suprimido el chaleco; y uno de ellos, el archimillonario Mr. Elkins, ha ido más allá: se quita, en la sala de sesiones, el cuello de la camisa. Cuando este detalle sea conocido en la corte de Roma, se prestará á sabrosos comentarios; porque este Mr. Elkins es el padre afortunado de la bella joven, que pretendía por esposa el duque de los Abruzzos, primo del rey de Italia. No se ha puesto en claro si el proyecto matrimonial fracasó por oposición de la familia real italiana ó porque Mr. Elkins se negó á exportar algunos de sus millones al país "donde florece el naranjo;" pero, sin duda cuando allí se sepa esto del cuello postizo, no faltará quien diga, en el Quirinal: "¡De buena nos hemos librado!"

Los Senadores, con el calor, sobre que discuten desmayadamente, han perdido el apetito. No hacen en la Alta Cámara más comida que el "lunch," y éste, con el termómetro á 90 grados, suele reducirse á fresas, pasteles, galletitas, leche fría, etc., raciones de loro, muy parecas y refrescantes, pero que no convienen al contratista del restaurant; el cual declara que está perdiendo de 25 á 50 pesos diarios. Este es uno de los "intereses especiales," acaso el único, para el cual no se ha tirado de la cuerda; pues en el Capitolio no se permite expender bebidas alcohólicas, que es lo que deja ganancia. Y, así, los legisladores están condenados, de Real Orden, á la sobriedad; pero, según las malas lenguas, muchos de ellos tienen en sus pupitres frascos con la etiqueta de "Jarabe de mora" ó de "Tónico Vegetal" y que en realidad, encierran añejo y generoso whiskey de Kentucky.

Y para terminar, daré otro "item" de la croniquilla senatorial; así como Mr. Elkins ha suprimido el cuello de camisa, el Vicepresidente de la República y Presidente del Senado, Mr. Sherman, ha dado de baja la levita inglesa ó cebrada, que aquí se llama "Prince Albert." Sus antecesores se ponían, para presidir, esa prenda, que el anterior Presidente, Mr. Fairbanks, combinaba, heterodoxamente, fuera de la sesión, con un sombrero alpino café con leche. Mr. Sherman, preside de chaqué y hace bien, porque esa es prenda cómoda, decente, edéctica, y como dicen en Madrid "de mucha defensa." Es posible que su sucesor adopte la americana; y, también que, por una evolución inevitable, cuando venga la plenitud de los tiempos y se haya acabado con el pícaro capitalismo, alguien presida el Senado en mangas de camisa; si es que para entonces hay Senado.

X. Y. Z.

LA PRENSA

He aquí lo que nos refiere *La Proleta*, de Sagua.

"Se ha destapado en la población una mano de mosquitos mucho más terrible que el Presupuesto de los 33 millones."

Dice que les echaron jicoteas, mangle rojo y guayacones; y que nada.

Como aquí, porque también por aquí andan ya algunos mosquitos, y no hay un Petrolini que los mate.

"Sigue chocando al mundo" la actitud de los conservadores en las Cámaras; no hay nadie que se lo explique. "El mundo" esperaba más de esos patriotas, que resultan pobres que Vicente....

—¿Adonde vas, Vicente?

—A donde va la gente....

Dichos de los rapazuco—los Vicente conservadores no van adonde la gente, que eso fuera menos malo; van adonde los Leván y los miman. *El Imparcial* del Camagüey escribe:

"La oposición conservadora tiene el ineludible deber de dejar sentir el peso de sus energías sobre los que gobernando el país no se dan cuenta más que de satisfacer sus soñadas aspiraciones."

La oposición conservadora conoce perfectamente sus deberes, que no son ineludibles, porque maldito caso el que hace de ellos; pero los que gobiernan el país le levantan á esa oposición un rico puente de plata, como á un enemigo que huye, y ¡ay, que la oposición pasó ese puente.

Y después que lo pasó, se lo guardó tan campante.

Una noticia que nos da *La Unión*, y que *La Discusión* ya había apuntado:

"Aunque el doctor Zayas—siempre hábil y siempre político de astucia indescubierta—diga que sus correligionarios no tratan de exteriorizar su descontento, aseguran elementos que están en contacto con las masas del zayismo que pronto se celebrará una manifestación de protesta...."

—De protesta dijiste, Fabio amigo?

—De protesta, porque en el *reparto*, á los zayistas les tocaron pocas plazas. Es preciso aumentar plazas. Es preciso contentar á los zayistas; porque si se *descontenta* todo el mundo ¿dónde vamos á parar?

De "Ráfagas" de *El Comercio*.

"Ha muerto en Barranquilla el poeta Julio Florez.

En Cuba estuvo y aquí recitó algunos de sus poemas inspirados.

Sonador sempiterno, poeta siempre, vivió pobre llevando por todo capital una lira de cuerdas de oro.

Fue amigo de Cuba y de sus poetas. Por esto su muerte causará honda impresión entre los que le conocieron y trataron.

Ha muerto joven. A los treinta y cuatro años cayó venecido. Le venció el mal que poco á poco iba minando su salud. Pero así enfermo y desengañado Florez cantaba, acaso porque como dijo Díaz Mirón,

el ave canta aunque la rama cruja.

La poesía hispano americana está de duelo.

—Se ha ido para siempre uno de sus más insignes hijos.

Florez deja en sus versos grandes tesoros. Y de él podrá decirse lo que un escritor ha dicho de Bequer, "que no supo ganarse la vida hasta después de muerto."

En Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumería
Siempre la **CASA DE CORES**
Presenta LAS ULTIMAS NOVEDADES
LA ACACIA
San Rafael 12
TELEFONO 1114.

PANAL PURGANTE
Refrescante, Inofensivo, Agradable, Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas.

AVISO
A los fabricantes que vienen utilizando nuestras botellas registradas, para envasar gaseosas y otras bebidas, les avisamos que obtenidos por nosotros un certificado de inscripción de nuestra marca de fábrica á fin de estamparla en las botellas que usamos no solo para bebidas, persiguiéramos en lo sucesivo á los que usen nuestras botellas para envasar cualquier otro producto, de acuerdo con la Orden Militar núm. 512, de 19 de Diciembre de 1900 y demás disposiciones vigentes.

Habana, Junio 15 de 1909.
HAVANA BREWERY
C-2159 alt. 4-4
SIN OPERACION
CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.
49, Habana, 49.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

Si Ud. está fatigado, nervioso, deprimido por exceso de trabajo, sea físico ó intelectual, tome la verdadera **NEUROSINE PRUNIER**, el mejor de los reconstituyentes, pero desconfíe de las imitaciones y de las falsificaciones exigiendo estas palabras: **NEUROSINE PRUNIER** en el rótulo, el prospecto y el frasco del producto que le fuere vendido.

ESTÓMAGO
Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso **PROCURAR ESTÓMAGO** A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

INTESTINOS
Único representante del Dinamogeno. Pulmo-Poafol, Reumatol y Purgatol. J. RA-FECAS, Obrapia 19. Depósitos Generales: Droguerías de Sarrá y de Johnson, Habana. C. 2247.

Tinte Inimitable
DE **JOSÉ CRISTADORO**
PARA EL PELO
ACCION INSTANTANEA, COLORES NATURALES, NEGRO Ó CASTAÑO. NO TIENE EL CUTIS Y SE APLICA FACILMENTE.
De venta: Viuda de José Sarrá hijo, Dr. Manuel Johnson y boticas acreditadas.

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la **Pepsina y Rulbarbo de BOGARD**. Y se curará en pocos días, recobrando su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre.
La **Pepsina y Rulbarbo de Bogard** produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia, etc.
Con el uso de la **PEPSINA Y RULBARBO**, el enfermo rápidamente se pone al mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.
Los mejores médicos la recetan. Dice años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.

El más Poderoso de los Reconstituyentes
HISTOGENOL Naline
El HISTOGENOL NALINE se emplea con el mayor éxito contra la Debilidad general, la Tuberculosis, las Eranquias crónicas de América, la Neurastenia, la Diabetes, la Escrófula, el Linfatismo y el Píndezimo, en todos aquellos casos en que se necesita de un reconstituyente energético.
El HISTOGENOL NALINE (Elixir Granulado), se encuentra en todas las Farmacias y Droguerías, y, si no mayor, en el Laboratorio de Mr. Abel NALINE, Farmacéutico de 1ª clase, ex-interino de Hospitales, París, VILLENEUVE-LE-GARÇON, (Seine)

ALMORRANAS
Pocas personas ignoran qué triste enfermedad constituyen las almorranas, pues es una de las afecciones más generalizadas; pero como á uno no le gusta hablar de estas padecimientos, hasta con su mismo nombre, se sabe mucho menos que curia desde algunos años un medicamento, el **Elixir de Virginia Myrdahl**, que las cura radicalmente y sin ningún peligro. No hay más que escribir: **Productos MYRDAL, 22, Aguilar, BARCELONA**, para recibir frasco de noche el folio explicativo. Se verá cuán fácil es librarse de la enfermedad de las más penosas, cuando no la más dolorosa.
De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

Arrojemos flores sobre la tumba del poeta. Que ellas cubran siempre su sepultura con ofrenda de nuestra admiración al desdichado bardo."

De El Triunfo:

"Los que tomaron como base y fundamento de su oposición al Gobierno la cuantía de los gastos consignados en el Presupuesto original, no tendrán ahora más remedio que unirse á nosotros para tributar un elogio imparcial y sincero á la obra del Presidente. Esos dos millones y medio de pesos que él ha ahorrado á Cuba, bien vale la pena de una demostración de gratitud por parte de los que tanto y tan injustamente censuraron la gestión financiera del Gobierno."

Y recordemos de La Discusión:—habla E. J. Varona:

"Se pretende que el pueblo de Cuba pague, solamente al Estado, unos treinta y cuatro millones de dólares. Y entre nosotros esta capitación resulta de una realidad aterradora, puesto que casi la totalidad de la renta pública se saca de las aduanas, y por éstas entra lo que consumen el pobre y el rico, el niño y el anciano; y lo que consumen no sólo par sustentarse, sino para llenar todas las necesidades de la vida."

Esta cifra nos hace ir mano á mano con países como Francia. Pero, con esta sencilla diferencia, que mientras la gran república europea es uno de los países más ricos del orbe, donde la riqueza está mejor repartida entre la población nativa, y donde el ciudadano recibe en formas más diversas y positivas los beneficios que se derivan de una grande y refinada civilización; la pequeña república americana ha llegado á ser uno de los países más pobres de la tierra, donde casi toda la riqueza productiva está en manos de extranjeros, y donde el mayor número de sus habitantes vegeta en la miseria, sin conocer ni de oídas las ventajas y satisfacciones de la cultura."

¿Puede el Estado exigir á un país en estas condiciones mucho más de la cuarta parte de lo que produce para exportar, y aquí todo se exporta? El simple sentido común debe encargarse de dar la respuesta."

No se olvide que la carga nacional representa una parte importante, pero sólo una parte de la que soportan, ó se intenta que soporten los contribuyentes cubanos. Nuestras municipalidades no van mucho á la zaga del Estado. Y á este respecto no se debe quitar al municipio habanero ni una tilde del honor que merece. Ha vencido denodadamente á todos los del mundo. A pesar de que no sufragó muchos de los más importantes servicios comunes, como la instrucción popular y la viabilidad, arroja sobre una ciudad de trescientos mil habitantes el fardo de un presupuesto de cuatro millones de dólares. Más de trece dollars por cabeza. Hay por ahí grandes estados que no exigen tanto á sus miembros."

A bien tristes consideraciones se expresan todas esas cifras. Somos muy imprevisores; pero, si pudiéramos dejar de serlo por esta vez, nos importa no poco meditarlas y ver con todo lo que nos amenazan."

Y después de todo esto, La Discusión escribe por su cuenta, hablando de las rebajas introducidas en el Presupuesto:

"El Presidente ha atendido los clamores de la opinión pública, expuestos desde el primer momento por este periódico con más ardor y mayor cúmulo de datos que nadie..."

Y sigue.

La Lucha aplaude la obra del general Presidente. Y sigue combatiendo á Divinó...

BANCO NACIONAL DE CUBA

DEPARTAMENTO DE AHORRO

AVISO

Se avisa á los señores Depositantes, por este medio, que se sirvan presentar sus libretas á partir del día 15 de Julio, 1909, con el objeto de que les sean abonados los intereses que vencen en esa fecha."

BALANCE SEMANAL

Según Azorín "los niños son los termómetros de la bondad humana;" y aun cuando lo ocurrido á nuestro alrededor durante la semana última, por lo inconsciente, pareciera cosa de niños, de ser cierto el dicho del literato español, no debemos echar mano de muchachos para conocer la característica de la actualidad recientemente padecida."

No nos dice "el pequeño filósofo" á quién se ha de recurrir para averiguar el grado de la perversidad humana. Y lamentamos la omisión, pues nos encontramos en grave apuro al pretender hoy investigar, exponer y analizar las causas de tanto asunto desagradable como vivió, molió é importunó en estos últimos siete días."

A la prensa no, pues convertida como está en olla de grillos, desorienta más que da luz. A los políticos menos; entre ellos hay tantas opiniones como divisiones, subdivisiones, ramas, rastro, rumbos, ritos, retales, retazos, reminiscencias, rimeros, ringlas, raspaduras, rajaduras, rupturas, resabios, residuos y remiendos de partido existen. Menos aun á la opinión pública; no porque ande descarriada ésta, sino porque desde hace tiempo viene padeciendo una modorritita aguda, con vistas á la consunción, de no someterse al socorrido remedio de duchs gubernamentales aplicadas con energía. Y como opiniones, pueden sumarse en Cuba tantas como habitantes en ella viven, incluyendo las cotarras de Pinos y los mosquitos de por acá (estos ¡ay! no en minoría) vaya cada cual poniendo su comentario según vayamos exponiendo sucesos, ó ratifique el ya emitido, puesto que de refritos se trata, y permítasenos poner por delante el nuestro, á buen seguro en contradicción con el de cada uno de nuestros lectores."

"Cada hombre es un mundo..." de información."

La industria tabacalera cubana emigra, gracias á las pruebas de amor, sin interrupción, recibidas del Norte. No nos llamarán ahora desagradecidos los humanitarios sobrinos del Tío Sam. Les damos brevas á cambio de mimos. Loada sea su magnanimidad; mientras ellos chupan aun nos dejan escribir, si es que no contravenimos los preceptos higiénicos. Las mismas loas en honor de los mismos protectores nuestros (proteccionistas para andar por casa) en lo que al azúcar se refiere. Una de cal y otra de canto—se dirán—amarguémosles el dulce lenitivo. Y nos llenan la despensa. Pero hay amores empalagosos y amarguras que con azúcar están peor."

Los mismos loas en honor de los mismos protectores nuestros (proteccionistas para andar por casa) en lo que al azúcar se refiere. Una de cal y otra de canto—se dirán—amarguémosles el dulce lenitivo. Y nos llenan la despensa. Pero hay amores empalagosos y amarguras que con azúcar están peor."

Nos explicamos los comentarios de todos colores para los lios, también policromos, del Ayuntamiento de la Habana. Adonde se va á llegar por ese camino nadie lo sospecha, pero lo disparatado del término á nadie extrañaría."

En lo de los empleados son muchos los que están poniendo las manos y cada vez se está embrollando más el lío para todos, menos para el Alcalde."

Nos lo imaginamos despectivo y declamatorio comentar las palabras del concejal Barrena cuando pedía su destitución:

"Se va ensanchando Castilla al paso de mi caballo."

El seismógrafo del Observatorio de Belén debe de estar descompuesto. No anunció ni siquiera ligeras trepidaciones de terremoto lejano. Y sin embargo, en los centros burocráticos se siente una temblota que sobrecoge el ánimo."

El salón rojo de Palacio adquiere hoy caracteres de cráter de volcán en ebullición por donde vomita renuncias, destituciones, rebajas y cesantías. En este punto sí que nuestra opinión no ha de ser discrepante. Los aplausos tributados por el pueblo y la prensa á tan oportuna economía han de ahogar los gritos de protesta, aunque no sea escaso el número de protestantes."

Lo malo está en la cantidad de pánico despertado por el fenómeno seísmico y en que los pusilánimes vayan á dar del susto á la manigua."

A los chinos no se les concede el derecho á ser "gallardos y calaveras." Por lo menos entre la femineil gama criolla."

Los hijos del Celeste Imperio aspirantes á ser aquí émulos del célebre chino terror de maridos y galanes yanquis, pueden ir cortándose la coleta."

El Secretario de Estado ha dispuesto que "el que la haga la pague;" por lo menos que se les pague el viaje á las víctimas de la amorosa fiebre amarilla."

Y es justo, García Vélez."

Pero tengamos un poco de lástima para los pobres chinos, que al lanzar alegres la agotadora plancha ó el cajón de baratijas y volver á su país para disfrutar libremente entre los suyos de las bendiciones de su buen Confucio, se encuentra aun con otro lío, y otra plancha."

El Presidente ha rescindido el contrato hecho por "Pote" en Europa para surtir de armamentos al ejército. "Pino" Guerra será el encargado de adquirirlos en el extranjero. Bien pensado. No sea que después del tabaco, el azúcar y la piña, les toque el turno á los mamonicillos, los danzones y los sinsontes."

La Habana se despuebla. Toda persona decentemente amueblada lia los bártulos y tuerce el Morro, diciendo: ahí queda eso."

Y "eso" entre otras bagatelas son: Los alarmistas sanitarios. Un sol de justicia... y varias injusticias más."

La fusión... en proyecto y sus consecuencias en acción. La sicilipsis en acción y sus consecuencias en proyecto. Las conferencias del Ateneo. Los mosquitos. Los soporíficos tardes sin sesiones parlamentarias. Los líos del Ayuntamiento. Y otras delicias más. Todo para que vayamos sudando "lenta pero continuamente."

Y todavía hay veraneantes alevos y tantálicos que nos relatan sus viajes de placer, se ensañan en la narración de delicias gozadas y nos hablan de brisas suaves, perfumadas y contratadoras."

¡¡Tan agradecidos!!

BATURRILLO

Juntas de Educación.

Cristóbal Laguardia, una de las figuras de más relieve intelectual en la situación imperante, presentó una enmienda al proyecto de ley reorganizando las Juntas de Educación, en sentido de no asegurar la entrada en ellas de elementos cultos, de interesados en el prestigio del magisterio, ni de otros que aquellos que elijan las masas, por indicación de los comités políticos, como hoy sucede; con lo cual la fuerza del número de cédulas, de viciosos, de analfabetos y de indiferentes al problema educacional, meros electores disciplinados, ahogará la razón y los deseos de las veinte docenas de padres de familia cuyos hijos asistan á las escuelas de cada localidad."

Y el Senado, el alto centro donde un Sanguily, un Bustamante, un Zayas y un Morúa con tanto derecho figuran, el Senado aprueba la ley escolar tan atropelladamente como los presupuestos aprobó, como si de cosa baladí se tratara. ¡Vaya ello por Dios!

Ahora bien: yo quisiera que Laguardia, Morúa, Cabello y Sanguily me dijeran, qué diferencia de fondo y forma hay entre los servicios de Sanidad local, por ejemplo, y los de enseñanza primaria; si tan centralizados no están; si no es el Estado quien paga ambos servicios, y con qué razón de lógica en uno de ellos se concede el derecho ó se impone la obligación á los vecinos de hacer un papel decorativo y á las veces entorpecedor de los asuntos de educación."

Que la enseñanza primaria pueda ser un día atención directa de los municipios, no es razón bastante. También deben serlo el aseo de las poblaciones, el arreglo de calles y aceras y todo eso que el Estado hace sin intervención de las Asambleas políticas."

¡Ir acostumbrando al pueblo á preocuparse de los problemas de la enseñanza!

También hay que irlo acostumbrando á que se preocupe de la higiene. Tan importante es lo uno como lo otro, y tan de interés local el buen funcionamiento de las escuelas, como la limpieza de las vías urbanas."

Por insuficiencia de los recursos municipales, el Estado nacionalizó el servicio de Sanidad y el de Obras Públicas. Y por la misma causa atiende á la instrucción. Y yo no conozco la ley en virtud de la cual los electores designan una Junta Local de saneamiento, que fiscalice la marcha de los asuntos, y nombre y separe á empleados que paga el Estado."

Y luego, que la función de esos organismos resulta sólo eficaz para el mal, nunca para el bien. El plan de estudios lo traza el Gobierno, para toda la nación."

La dirección técnica la impone el Gobierno. Los nombramientos los aprueba el Gobierno; él fija sueldos, acuerda destituciones, demora ó acelera pagos, crea ó suprime aulas; todo lo esencial hace y todo lo local subordina á un sistema general; luego ¿qué hacen los vecinos? Cubrir el expediente, designando figuras sin brillo, que firmen nóminas y no pocas veces causen molestias al Departamento con sus injusticias."

Del mismo modo podríamos crear las Juntas de Sanidad, que interviniere en la petrolización, zanjeo y recogida de basuras, certificando los servicios de los barrenderos, proponiendo los empleados y asumiendo las funciones que ahora tienen estas de Educación, generalmente ayunas de conocimientos pedagógicos y de interés por la enseñanza; á tal punto, que se cae uno de espaldas leyendo comunicaciones de algunos censores de la labor del maestro de escuela, y se pregunta atónito si es serio ó es burla esto que la política hace, y que el Senado reafirma con su acuerdo confirmativo de la barbaridad de Magoon, que decretó la incompatibilidad de médicos, abogados, ingenieros y otros funcionarios, los únicos vecinos de ciertos pueblos que han cursado estudios y tienen noción clara de lo que son cultura, pedagogía y ciencias físicas; de los únicos capacitados en cada pueblo para juzgar del trabajo de los educadores de niños."

Se ha querido honrar con esto último la memoria del proednsul, y con lo primero satisfacer pasicillitas locales y dejar una nueva arma de propaganda y de fuerza en manos de los caquillos que aseguran candidaturas de legisladores. ¡Cómo ha de ser, eminentes personajes de mi país; cómo ha de ser!...

¿No hay civismo?

Comentando mi amigo Vidal Pita, como un lamentable error judicial, el fallo de la Audiencia de Cuba, condenando á presidio á Delfín Aguilera, dice que si yo conociera al matador de Puertoondo, habría sumado mis quejas á la suya, por convencimiento de que se trata de un loco, perfectamente irresponsable de sus acciones, que ha perseguido á su propia madre, que á él—Vidal Pita—lo ha amenazado de muerte juzgándose novelista preferido, y que debe ser encerrado en un manicomio; no condenado como un consciente."

Y en el cuerpo de su trabajo-prueba, cita, como ya lo hizo el señor Alcalde de Mayarí, y el abogado defensor también, que los doctores Malberry, López, Mestre y Pérez Vento, alienistas de notorio crédito, han dictaminado que el reo es un degenerado, totalmente irresponsable; un enfermo, no un criminal."

Y yo digo á mi amigo el correspondal holguinero que, si en el ejercicio de mi profesión, á conciencia de mi deber, yo solo, no digo con el apoyo de cuatro compañeros, hubiera diagnosticado la irresponsabilidad de un hombre, y el tribunal le hubiera condenado contra mi opinión desinteresada, científica y moral, yo habría levantado la voz á todas las alturas, habría llevado mi protesta á toda la prensa del país, habría dicho á mi pueblo, enérgica y virilmente: se comete una iniquidad, se castiga á un enfermo, se pena á un desgraciado, se falta á la justicia y se vulneran deberes elementales de piedad. Y desafiaría á todos los médicos contrarios á mi opinión, á un careo, una controversia pública y solemne, con el acusado y sus antecedentes á la vista. Y si yo tenía razón, la ciencia y la opinión pública me la darían, contra todos los fallos de la jurisprudencia vigente."

¿Se ha hecho eso? ¡Frente á la opinión de unos que dicen: loco, y de otros que dicen: cuerdo, se ha levantado algo más que la tristeza de los deudos del condenado y los recursos legales de alzada de la defensa? ¡No! Pues he ahí, noble amigo mío, por qué mi actitud no ha podido ser otra que esta: de compasión, de advertencia y de observación."

El Supremo decidirá quiénes tienen razón; y eso, sin el recurso de la comprobación por alienistas notables, como en el caso de Taw, el matador de White; simplemente estudiando lo escrito, que suele no ser suficiente material de resoluciones equitativas."

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas las clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta."

Asociación "Por la Moral Pública"

Habana, Julio 9 de 1909.

Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero. De orden del señor Presidente tengo el honor de poner en su conocimiento que no habiéndose podido elebrar la junta convocada para el jueves 8 del corriente, se ha señalado nuevamente para el martes 13 á las 8 p. m. en el Palacio Episcopal de esta ciudad."

De usted atentamente, G. de Armas, Secretario."

SIDRA CHAMPAGNE
MARCA CIMA
ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS PERSONAS de BUEN GUSTO

C. 1885 39-13n.

LA MEDICINA **NERVITA**
Recomendada y usada por los Médicos del Mundo
PARA LA CURACION PRONTA Y SEGURA de ANEMIAS, AGOTAMIENTO y DEBILIDAD

HAY CERVEZAS - Y CERVEZAS -
LA CALIDAD insuperable de las materias primas; el cuidado escrupuloso en la elaboración, y el tiempo necesario en nuestras bodegas, coloca á la cerveza TIVOLI en un pedestal.
Usted está invitado á visitar nuestra fábrica y convencerse de nuestras aseveraciones. c 1918

C. 2259 13l.

¿HA VISTO VD. LAS DOS MAGNIFICAS ARMAZONES DE ACERO QUE SE ESTAN CONSTRUYENDO EN LA MANZANA DE GOMEZ?
Estas construcciones representan la última palabra en el arte y la ciencia empleadas en la manufactura de armazones y son

PRODUCTOS DE UNA INDUSTRIA CUBANA
Cada una de las miles de piezas ha sido fabricada en nuestra Planta en esta ciudad conforme á los planos levantados por nuestros Ingenieros. La maquinaria de nuestra Planta situada en los muelles de Hacendados es la más moderna que hay en el mundo, siendo todo movido por la electricidad. Los Ingenieros que forman el Cuerpo Técnico de esta Compañía son todos especialistas con muchos años de experiencia, que eran hasta hace poco empleados en la casa fabricante de armazones y puentes más grande de los Estados Unidos. Consultas Técnicas, Planos y Presupuestos facilitados gratis.

AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA
Ingenieros y Fabricantes de Armazones de Acero y Puentes.
Oficina y Departamento Técnico en Oficinas 19, HABANA.
c 2075 alt 30-21

VINO PEPTONA BARNET
ALIMENTO PREDIGERIDO.—RECETADO POR LOS SEÑORES MEDICOS DURANTE 20 AÑOS.—RESULTADO PROBADO
ANEMIA, TISIS, DEBILIDAD
EN TODAS LAS FARMACIAS AL POR MAYOR DROGUERIA SARRA Teniente Rey y Compostela HABANA
C. 2257 13l.

Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio

En la tarde de ayer celebró sesión dicha Junta en el Gobierno de la provincia, bajo la presidencia del señor Gobernador Civil, con asistencia de los señores Francisco Casuso, Elias Miró, Manuel de Ajuria y Eduardo F. Plá, Director del Instituto de Segunda Enseñanza, actuando de secretario el que lo es de la corporación, don Nicomedes P. de Adán; habiendo examinado su asistencia los señores D. José Bruzón, presidente por sustitución representativa de la Junta, y los vocales don Carlos Theye, don Julio Valdés Infante y don José María Espinosa.

Los acuerdos tomados fueron: 1.º—Aprobar el acta de la sesión anterior. 2.º—Quedar enterados de los efectos últimamente recibidos de los industriales de la provincia con destino al Instituto de Parsons, Kansas, y enviarlos a su destino por conducto de la Secretaría del ramo.

3.º—Hacer suya la contestación dada por el señor Presidente a la Secretaría del ramo con motivo de la comunicación de dicho Departamento, relativa a la comprobación de la composición química de los abonos, y solicitar del Consejo Provincial de la Habana que incluya en los próximos presupuestos la suma de 2,000 pesos para la instalación de un Laboratorio Agrícola para la provincia.

4.º—Pasará a la Sección de Asuntos Generales el expediente promovido con motivo del título que en lo sucesivo ha de llevar la Junta, en atención al aspecto jurídico del asunto.

5.º—Quedar enterada de las gestiones practicadas para cumplimentar lo que dispone el apartado 4.º del artículo 94 de la Ley Provincial, y dirigir respetuosa comunicación al señor Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, reiterando el envío de los datos pedidos.

6.º—Solicitar del señor Cuadreny, de Batabanó, una colección de esponjas, y del señor Tomás Mederos maíz y millo, a fin de cumplimentar lo dispuesto por la Secretaría del ramo sobre el particular.

7.º—Aprobar la adquisición de varias obras para la Biblioteca de la Junta, y la suscripción al periódico "La Hacienda," para el año fiscal en curso.

8.º—Pasará a la Sección de Asuntos Generales la moción del vocal Subdelegado de Veterinaria, Sr. Francisco Elchegoyen, sobre modificaciones en los Registros Pecuarios, a fin de que informe sobre el carácter jurídico que entraña la cuestión.

9.º—Quedar enterada del estado-resumen del número de reses beneficiadas en los 18 términos municipales de la provincia, durante el año pasado, del cual resulta que se han sacrificado 117,738 reses vacunas, 63,777 de cerda, 7,923 lanar y 4,289 cordero, con un peso en kilogramos de 20,240,013, 2,536,154, 99,806 y 55,128, respectivamente, resultando un precio medio de 36½ centavos para el ganado vacuno, de 39 para el de cerda, de 39 para el lanar y de 41 para el cordero, con un costo en junto de 8 millones 438,231 pesos y 62½ centavos oro español.

10.º—Pasará a la Biblioteca de la corporación las publicaciones últimamente recibidas.

Para los pobres de Fuerteventura

Son muchas las personas que me escriben ofreciéndome recursos para los desgraciados hijos de la isla seca, que por sarcasmo se llama Fuerteventura.

Entre los entusiastas y generosos, cuento a don Leopoldo Perera, vecino de Guanajay, que solicita 304 talonarios para repartirlos en aquel simpático pueblo.

Yo agradezco estos ofrecimientos; pero debo advertir que hay en la Habana un Comité encargado de la pia-dosa recolección, y del cual no formo parte.

Entiéndanse con los directores de ese patriótico Comité los que me honran con sus adhesiones.

Y cuenten siempre con este isleño insignificante, dispuesto a trabajar en favor de aquellos infelices sacudidos violentamente por los huracanes de la miseria.

Desde la Patria nos llegan lamentos y súplicas.

Los que padecen hambre y sed nos piden una limosna. El que tenga, ¡que dé algo a los que no tienen nada!

J. Viera.

CORREO EXTRANJERO

Entrevista importante.—Los Estados Unidos hacen justicia a España Del "New York Herald" tomamos las siguientes declaraciones del señor Perry Belmont, quien fué en otra época Ministro de los Estados Unidos en España, al cual un corresponsal pidió le dijera cuáles eran sus impresiones sobre España y los cambios que se habían operado allí desde la época en que él fué ministro, hasta el vaje que acaba de efectuar por la Península Ibérica.

Mr. Belmont dijo: "El país ha cambiado tanto, que se ha convertido en una nueva España en el viejo mundo, la vieja España del nuevo mundo que yo conocía. Las guerras coloniales han cesado y el gobierno y el pueblo españoles han concentrado todas sus energías con extraordinario éxito, para promover la rehabilitación de España y el desarrollo de sus recursos interiores.

"Hasta las antiguas glorias han adquirido nuevo brillo por esa transformación en una España más grande, más grande en el verdadero sentido, puesto que la mayor o menor extensión de territorio no constituye la grandeza de una nación.

"Probablemente el mejor punto de vista para advertir el maravilloso cambio, es la situación financiera del gobierno. En lugar de los acostumbrados déficits anuales en los presupuestos, sobrecargados por los grandes gastos coloniales, ha habido superavit desde 1900, los cuales dan un promedio de \$12,000,000 anuales de excedente sobre los gastos de la nación, y en uno de esos años, dicho superavit montó a 110,000,000 de pesetas que son \$22,000,000 aproximadamente.

"Varias sumas han sido aplicadas a reembolsar al Banco de España.

"Desde 1901 se ha calculado un excedente en los presupuestos, montante a 536,500,000 pesetas, unos \$107,500,000, que se han empleado en la reducción de la deuda nacional, lo cual se ha realizado con tanto éxito, que al actual gobierno solo le quedan por pagar 1,000,000 de pesetas, 200,000 pesos, de los bonos de 2 por ciento de la deuda colonial.

"Este excedente ha sido el resultado del aumento en las entradas, y no de la reducción en los gastos.

"Es evidente que la prosperidad siempre creciente del país, le permitirá soportar fácilmente el aumento de impuestos que se trata de imponer. El crédito de la nación está mejorando día por día.

"Los tenedores de bonos del gobierno que antes percibían bonos de 5 por ciento, ahora recibirán bonos redimibles de la deuda interior. En consecuencia de la disminución del interés, el capital busca otros campos donde emplearse; recibiendo toda la protección del gobierno en las nuevas empresas a que se dedica, especialmente en cuanto se refiere a medios de transporte.

"El gobierno da subsidios para la construcción de ferrocarriles de vía estrecha y garantiza cuatro por ciento de interés al capital que se invierte en esas vías auxiliares, cuando unan vías principales. Los medios de transporte modernos han ayudado mucho al enorme desarrollo de la minería.

"Se han construido muchos canales y otros están en vía de construcción. Todos los partidos políticos se hallan de acuerdo en favorecer las empresas de irrigación y se han hecho grandes trabajos para utilizar las aguas en el riego, lo que hará de España uno de los más importantes graneros del mundo. El país ha sido despojado de sus bosques durante siglos y ahora se plantan anualmente millones de árboles bajo la inspección del Gobierno.

"Los métodos de cultivo modernos han producido incalculables beneficios en las regiones de aquel país donde han sido introducidos.

"En todas las manifestaciones de la vida nacional se ven signos florecientes de fuentes de prosperidad hasta ahora desconocidas allí. El rey Alfonso XIII personifica esas energías y esperanzas de la gran nación, que renueva su vitalidad bajo la iniciativa patriótica de jefes escogidos de la opinión pública del pueblo español, los cuales están realizando la bien pensada obra nacional, sin ocuparse de golpes de efecto sino con el propósito firme de realizar reformas

duraderas que conlleven el verdadero y permanente bienestar de la nación. "España no requiere hoy posesiones en el exterior, pero necesita mercados para sus productos, y el obtenerlos es el problema que hoy preocupa a los estadistas españoles. Es seguro que encontrarán naciones dispuestas a favorecer sus productos, y los Estados Unidos se sienten inclinados a entrar en el campo de los tratados comerciales con España, lo que sería de mútua ventaja."

Verano!

Esta palabra suena a mal augurio a los enfermos del estómago.

Debilitado este órgano por las malas digestiones, irritado por la misma causa, los sufrimientos y molestias que ocasiona se acentúan por la fácil descomposición y subsiguiente fermentación de los alimentos en el estómago, y por la dilatación que producen, son causas de dolores a este órgano, de somnolencia invencible después de las comidas, de falta de sueño e inquietud durante la noche, de sed insaciable y muchas otras complicaciones que llegan a envenenar la sangre y a ocasionar trastornos graves si no se atienden pronto y debidamente.

EL DIGESTIVO MOJARRIETA, por su acción benéfica y reguladora sobre el estómago y desinfectante de los intestinos, proporcionará en tales casos una curación rápida y segura, cuyos benéficos efectos se experimentan a los pocos días de usarlo.

EL DIGESTIVO MOJARRIETA tiene en su apoyo los resultados favorables conseguidos y esmeradamente controlados en los hospitales, y la opinión desinteresada de eminencias médicas, tanto nacionales como extranjeras, especialistas en las enfermedades del estómago.

La Junta del viernes

en el "Centro Gallego"

Como habíamos anunciado, anteayer se reunió gran número de personas en el Centro Gallego, para tratar el asunto del legado que donó el benefactor de Galicia don Pedro Murias para fundar una escuela de Agricultura en el pueblo de Devesa.

Presidió el acto el señor Rodríguez Bautista, Presidente del Centro Gallego, actuando de secretarios los señores don Antonio Villamil y D. Pascual Aenlle.

Reunida la Junta magna se leyeron al auditorio los documentos y cartas recibidas sobre el asunto, dándose a conocer los pormenores del caso, y las diligencias hechas en Devesa, por distinguidas personalidades a fin de que se cumpla lo dispuesto por el ilustre hijo de Galicia en pro de una Escuela de Agricultura en el citado pueblo.

Hablaron calurosamente y elocuentemente en favor de la idea los señores Aenlle, Ramil, Rocha, Villamil y Fernández, resumiendo la discusión el presidente señor Rodríguez Bautista.

Por unanimidad fué acordado seguir adelante en las gestiones y enviar un telegrama al senador señor Buselo residente en Ribadeo interesándole vivamente en las gestiones en favor de que se cumpla lo dispuesto por don Pedro Murias.

Abriamos la convicción de que la junta del viernes en el Centro Gallego, dará buen resultado.

NECROLOGIA.

Ayer ha fallecido la respetable señora doña Candelaria Crespo, viuda de Muñoz Rubalcava, madre queridísima de nuestros estimados amigos el doctor don Alejo y el escritor don Alfonso Muñoz Rubalcava.

Rudo golpe es para el cariño de un hijo la pérdida de una madre. La señora doña Candelaria Crespo, fué una dama distinguidísima que perteneció a lo más selecto de la sociedad habanera.

Unida al señor Muñoz de Rubalcava, apellido de noble abolengo español, fué su hogar venturoso modelo de ternuras y virtudes.

La muerte ha rendido su cuerpo. El ejemplo de las bellas cualidades de su alma buena y generosa, queda viviendo en el recuerdo idolatrado de los dolientes hijos que llorarán a la bendecida madre.

Para ellos, como para todos sus deu-

dos, envía el DIARIO la sincera expresión de su condolencia. El entierro de la señora Candelaria Crespo, saldrá de la casa mortuoria, Tejadillo 39 (altos), a las 4 y media de la tarde de hoy.

Se ha recibido un cablegrama anunciando el fallecimiento en Madrid del conocido industrial, fundador del establecimiento "óptica "El Almendares," de esta ciudad, don Rafael González Llanos, que en la actualidad era socio-gerente de dicho establecimiento. Damos el más sentido pésame a sus deudos y asociados.

Use la TINTURA CONTINENTAL PERFUMERIA FRANCESA 119, OBISPO 119 LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL POR LAS OFICINAS PALACIO

En Cayo Cristo El señor Presidente de la República con su familia y demás acompañantes, llegaron a Cayo Cristo a las 11 y 20 de la mañana de hoy.

La fusión en Nuevitas Ayer se recibió en Palacio el telegrama siguiente: "Nuevitas, Julio 10. Honorable Presidente República. Habana

Asambleas liberales segundo barrio fusionadas, iniciativas presidentes ambas; lo aclamaron con entusiasmo Presidente de Honor. Añija, Secretario.

SECRETARIA DE HACIENDA

La redención de censos Se ha acordado manifestar a los señores Amérga y Compañía, que la Orden 180 de la serie de 1900, es la disposición que señala los requisitos que deben llenar los censatarios del Estado para pedir la redención.

Subasta aprobada Ha sido aprobada la subasta de arrendamiento de la casa San Antonio 60, en Guanabacoa, ordenándose que se devuelva el expediente a la Administración de Rentas de la Habana.

Terrenos del Estado Se ha devuelto a la Secretaría de Gobernación la instancia del señor Saturnino Cordero, manifestándole que la Secretaría de Hacienda no tiene facultades para ceder gratuitamente en usufructo terrenos del Estado, como pretende el señor Cordero que se le ceda.

Fincas forestales Se ha participado a la Administración de Rentas de la Zona Fiscal de Holguín que siempre que trate de arrendar fincas que tengan la condición de forestales, debe proceder con arreglo a lo dispuesto en la circular de la Secretaría de Hacienda de 5 de Enero de 1905.

Solicitud Se solicita al señor Santiago García, propietario de la casa Aneha del Norte número 258, en la Sección de Consultoría y Bienes del Estado de la Secretaría de Hacienda, para un asunto que le interesa.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Patentes de invención Se han concedido las siguientes Patentes de invención: Al señor Ladislao Díaz por "Mejoras en artefactos de moldear accesorios a las máquinas de hacer losetas hidráulicas de arena, cemento, colores, etc., a presión."

Al señor Gabriel de la Peña, por "Una mina de incendio."

Al señor George Whitman Mc Millen por "Cierro y útil procedimiento en la producción de azúcar."

Al señor Manuel Sobrino, "Por un mechero de bolsillo para encender cigarrillos."

Se le ha negado al señor Agustín Binda la solicitud de patente de invención por "Un nuevo modo de anunciar."

Marcas industriales Se han negado las siguientes marcas nacionales: "El Brazo Fuerte," para café a los señores Sobrinos de Regil. "The Sandwo's" para aparatos de gimnasia a los señores R. González y Compañía. "Corona," para vinos generosos a los señores López, Mari y compañía. A los señores Román, Duyos y Compañía un dibujo industrial para la marca de cognac denominada "Cognac Duyos."

Títulos de marcas de ganado Se han expedido los títulos de propiedad de las marcas de ganado de los señores José Céspedes Rosellón, José Machado, Antonio González López, Manuel Díaz Pérez, Juan Eusebio Velázquez Cruz, Tomás Villegas, Eleuterio Rodríguez, Jesús Orama Acosta, Amado García Aruca, Cefernino Morales, Leoncio Rebé, Salvador García Peñaranda, Eloy Estevez Rodríguez, Antonio y José Goyanes y Batán.

DE COMUNICACIONES

Mejoras en Oriente Desde el día primero del mes actual se ha establecido la comunicación postal diaria, domingo inclusive, en Oriente, con Baire, Jiguani, Santa Rita, Bayamo, Veguitas, Yara, Manzanillo, Campechuela, San Ramón, Ceiba Hueca, Media Luna, utilizando el ferrocarril Central de Cuba hasta San Luis y de este lugar a Palma Soriano, Baire, etc., por rutas montadas hasta Manzanillo y de Manzanillo a Niquero por vapor de la casa Godward Maceo.

Se despacha además tres veces por semana a Enseñada Mora por Niquero, así como de Bayamo a Cauto, Guamo, Babiney, etc. Igualmente se ha establecido servicio diario, incluso domingo, entre Cienfuegos y Trinidad por Caonabo, Guano, Cumanayagua, Hoyo Manicuaragua, La Moza, Manicuaragua, Güina de Miranda y Condado.

DE PROVINCIAS SANTA GLARA

(Por telegrama) Cienfuegos, Julio 10, a las 8 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana

En el gran hotel "Unión," se prepara un gran banquete en honor de don Os Comallonga, meritisimo hijo de Cienfuegos, por su nombramiento de Director de Agricultura. Asistirán representaciones de la Banca, el Comercio, la Industria, la Prensa y amigos particulares procedentes de todos los partidos. Asistirá también la Banda Municipal.

MATANZAS DE CARDENAS

Julio 8. Esta mañana, a las 7, a bordo de la chalana "Cuatro Hermanos," atracada al muelle de Rosell, sufrió una caída el patrón de la misma Juan Riera, de 50 años, natural de España. Cuando Riera fué levantado del suelo, era cadáver, por lo que se dió a suponer que el golpe que recibió en la frente al caer, le privó de la vida.

El reconocimiento facultativo aclaró que la muerte ha sido consecuencia de una afección cardíaca. Riera había llegado ayer de los cayos del puerto con cargamento de carbón vegetal en su chalana. Descanse en paz!

En la prensa de Matanzas se ha publicado el siguiente aviso oficial: El Gobierno Provincial y el distinguido Cónsul de los Estados Unidos Mejicanos en esta ciudad ha comunicado a esta Alcaldía que la corbeta de guardias marinas "Yucatán," de aquella nación, viene navegando a la vela, rumbo de este puerto, para hacernos una visita de cortesía.

Ayer la "Nautilus," de España, visitó la capital de la República, hoy la "Yucatán," de Méjico, nos hará el honor de idéntico acto, como una prueba de alta estimación y aprecio. Y puesto que debemos corresponder, como lo hizo la Habana gallardamente, porque esto dará la medida exacta de nuestra cultura y de la sinceridad con que amamos a todos los pueblos, cualquiera que sea su historia y sistema de

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta. Cómo de la belleza: un buen cutis. CREMA ORIENTAL O HERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD

El uso del Quinim Labarraque a la dosis de una copa de licor después cada comida basta, en efecto, para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos más agotados y para curar seguramente y sin sacudidas las enfermedades de languidez y de anemia más antiguas y rebeldes. Las fiebres más tenaces desaparecen rápidamente ante este medicamento heroico. El Quinim Labarraque es todavía soberano para impedir para siempre el retorno de la enfermedad.

Por consiguiente, aquellas personas de suyo débiles, o debilitadas por la edad, el trabajo o los excesos; los adultos a quienes un crecimiento demasiado rápido ha fatigado mucho; los jóvenes que experimentan dificultad en formarse o desarrollarse; las señoras que sufren las consecuencias de los partos; los ancianos a quienes la edad ha debilitado; por último, los anémicos en general, deben hacer uso del vino de Quinim Labarraque pues está en un modo particular indicado para los convalecientes. El Quinim Labarraque se vende en botellas y en 1/2 botellas en todas las farmacias. Depósito general: Casa FRAEY, 19, rue Jacob, París.

gobierno, tratándose de Méjico, al que debe Cuba inmensas distinciones y a que nos ligan lazos estrechísimos de origen y de impercederos sacrificios en la cruenta lucha por la libertad y la independencia, aquella correspondencia deberá resultar a la altura de las profundas simpatías de ambos países. El Ayuntamiento y este Ejecutivo harán, en tal sentido, cuanto corresponda, coadyuvando a la acción popular, siempre robusta y grandiosa cuanto se trata de poner en alto el prestigio de la ciudad y la honra de la República. Matanzas, Julio 8 de 1909. Dr. Alfredo Carnot, Alcalde Municipal.

PARTIDOS POLITICOS

COMITE LIBERAL HISTORICO DEL BARRIO DE COLON

El jueves 8 del corriente celebró junta el Comité Liberal Histórico del barrio de Tacón. La concurrencia fué muy numerosa.

Se acordó admitir la renuncia del cargo de Presidente al señor Sanjén que la fundaba en sus múltiples ocupaciones, y se propuso para Presidente efectivo del Comité, al general Pedro Martínez Freire, y para Presidente de honor al señor Marcelino Díaz de Villegas. Ambos nombramientos fueron aceptados por aclamación.

El Comité acometerá ahora los trabajos de reorganización, tomando por ello un amplio local, donde los afiliados encontrarán comodidad y se les ofrecerá la lectura de la prensa diaria. Se acordó celebrar nueva junta a jueves 15.

Comité de Pueblo Nuevo

De orden del Presidente tengo el honor de citar a todos los afiliados a este comité para la junta extraordinaria que tendrá efecto el próximo domingo 11 de los corrientes, en el local que ocupa la Secretaría, Salud 165, a las ocho de la noche. Suplicando la más puntual asistencia por tratarse de la reorganización de esta asamblea y de otros asuntos de suma importancia. Habana, Julio 9 de 1909.—Pablo Follas, Secretario.

Un hermoso Recuerdo

MARISCAL MARQUÉS DE CASTELLANE

El difunto Mariscal Marqués de Castellane hacia siempre que sus soldados presentasen las armas al pasar por delante de un célebre yedro de Borja, y era opinión del mariscal que no debía dispensarse semejante honor más que a los vinos de dicho país. En punto a honores, lo mejor es leer opiniones diversas:

"Acabo de sufrir, escribía Madame Turpin a una de sus amigas de Lyon, una terrible fiebre tifoidea que a poco si me lleva al cementerio. Al reparar mis parientes la temperatura espantosa de mi cuerpo y el estado de mi lengua, y sobre todo el grande delirio de mi cerebro, estaban convencidos de mi muerte. Sin embargo, todavía estoy por



MARÉCHAL DE CASTELLANE

aquí. Pero si bien la enfermedad había desaparecido, me dejó de tal modo empobrecida la sangre que no lograba reponerme, y a pesar de infinitas precauciones y de un régimen fortificante no conseguía que me volviesen las fuerzas. Me faltaba completamente el apetito. La menor imprudencia podía determinar una recaída más grave que la enfermedad misma, y en ese estado me hallaba desde muchas semanas, cuando al verme sin fuerzas un médico me prescribió el vino de Quinim Labarraque a la dosis de dos copitas de las de licor por día, una por la mañana y otra por la noche.

"¡ Cuáles no serían mi sorpresa y mi dicha cuando transcurridos algunos días me sentí resucitar! Mi convalecencia se afirmaba y recobré el gusto por los alimentos, me reparé en bien pronto las fuerzas y ya pude pasearme un poco. Al cabo de quince días me hallaba de tal modo restablecido que volví a mi vida habitual y a mis ocupaciones cotidianas y desde entonces me encuentro perfectamente bien.

"Aconsejola, pues, mi querida amiga, toda vez que usted está siempre débil y su convalecencia se eterniza, que tome en su farmacia Quinim Labarraque y yo la garantizo que en poco tiempo encontrará el vigor y la alegría. Su muy atenta amiga: MARIA TERPIN.

El uso del Quinim Labarraque a la dosis de una copa de licor después cada comida basta, en efecto, para restablecer en poco tiempo las fuerzas de los enfermos más agotados y para curar seguramente y sin sacudidas las enfermedades de languidez y de anemia más antiguas y rebeldes. Las fiebres más tenaces desaparecen rápidamente ante este medicamento heroico. El Quinim Labarraque es todavía soberano para impedir para siempre el retorno de la enfermedad.

Por consiguiente, aquellas personas de suyo débiles, o debilitadas por la edad, el trabajo o los excesos; los adultos a quienes un crecimiento demasiado rápido ha fatigado mucho; los jóvenes que experimentan dificultad en formarse o desarrollarse; las señoras que sufren las consecuencias de los partos; los ancianos a quienes la edad ha debilitado; por último, los anémicos en general, deben hacer uso del vino de Quinim Labarraque pues está en un modo particular indicado para los convalecientes. El Quinim Labarraque se vende en botellas y en 1/2 botellas en todas las farmacias. Depósito general: Casa FRAEY, 19, rue Jacob, París.

VENTILADORES, PARARRAYOS FONOGRAFOS DE EDISON DISCOS PIDAN CATALOGOS - E INFORMES A - PABLO DELAPORTE APARTADO 647. O-REILLY 85. TELEFONO 868.

MILSION DE CASTELLS PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS Cura la debilidad en general, escrófula y raquitismo de los niños.

Mejillas pálidas Muchas muchachas se pintan las mejillas con coloretes. Mejores son los naturales y eso se consigue tomando el preparado del doctor González que se llama CARNE, HIERRO Y VINO. Se prepara y vende en la botica "San José," calle de la Habana número 112, esquina a Lamparilla y en todas las farmacias bien surtidas. C. 2221 131.

Cura racional de las Enfermedades del GORAZÓN por el uso de la Solución de Digitalina de PETIT-MIALHE Farmacia del Dr. MIALHE, 8, rue Favart, París Droguería Vta de José Barrá e hijo, Habana

Ha entrado Vd. en el GRAN CERTAMEN DE ADIVINACION DE LOS Cigarros SUSINI para Julio? Si no lo ha hecho todavía, hágallo antes del 15. LEER EL ANUNCIO Y FUMAR CIGARROS SUSINI GIGARROS SIN RIVAL

Publ. de un hombre y de una mujer. Pub. de un hombre y de una mujer. Pub. de un hombre y de una mujer. Pub. de un hombre y de una mujer.

CARTAS DE ACEBAL

LA GRANJA

Cuando estas líneas aparecen en el DIARIO DE LA MARINA los reyes de España tendrán un nuevo vasto...

blando de Felipe V que "la pasión por la magnificencia, mezclada con cierta melancólica afición al retiro religioso y al silencio de la soledad, fué sin duda lo que le inspiró el pensamiento de edificar otro Versailles...

que esto fué porque "las artes vacían atargadas entre nosotros." No por cierto. No afirmaré yo que estuviéramos entonces en un período de arte muy floreciente...

apacibles del crepúsculo, hay anchos y despojados ramales, lindas plazoletas, amenos claros ó "parterres" matizados con cuadros de flores y sembrados de elegantes jarrones de exquisito adorno y relieves...

te aposentada en aquel lugar de suprema belleza. La moderna locomoción automovilista lo haría posible, si los rigores del clima, las densas neblanas de la sierra guarrameña, no lo impidiesen.

yo de la calle, como en el teatro de marionetas, como en la sala de un cinematógrafo, encuentro puntos de vista interesantes que me deleitan ó me obsesionan agradablemente. Y como en estos días el cine es lo que más abunda en salones y teatros, distraiéndolo al público en combinación con los duetos, bailarinas y saltimbancos...

Vapores de travesía. VAPORES CORREOS de la Compañía Trasatlántica. ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C. EL VAPOR MONTSERRAT capitán GARRIGA. VERACRUZ Y PUERTO MEXICO. ALFONSO XIII capitán Oliver. CORUÑA Y SANTANDER.

NOTA.—Se advierte a los Señores pasajeros que los días de salida encuentran en el muelle de la Maquina, los vapores remolcadores y lanchas de Sr. GONZALEZ para llevar el pasaje y su equipaje a bordo...

DE LA HABANA A PARIS. 4 LONDRES en doce días de mar vía NEW YORK. Líneas de WARD y HOLANDA-AMERICA en combinación. Precios en PRIMERA CLASE de la HABANA hasta París, desde \$123 Cy.

Vapor COSME DE HERRERA todos los martes a las 5 de la tarde. Para Jambá de Sagua y Calbarión recibiendo carga en combinación con el Cuban Central Railway...

Vuelta Abajo S. S. Co. El 7... VECUERO Capitán Montes de Oca. saldrá de BATABANO todos los LUNES después de la llegada del tren de Villanueva...

G. LAWTON CHILDS Y CIA. BANQUEROS.—MERCADERES 22. Cuentan originalmente establecido en 1844. J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURA NUM. 34. J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21. HIJOS DE R. ARGÜELLAS BANQUEROS MERCADERES 33, HABANA. N. GELATS Y Comp. LOS AGUIAR 105, esquina a AMARGURA.

BANCO DE LA HABANA. Gira sobre las principales plazas de Europa y de los Estados Unidos y sobre todos los pueblos de España. Calle de Cuba, Esquina a Obispa. C. 1402 alt.

no es otra cosa que un vestido aéreo de tal especie el que presenta la hermosa Renée. Si no el alma, al menos el cuerpo vestido con la simple acción de los rayos luminosos. He aquí realizado el sueño de un poeta.

Confieso mi debilidad y declaro que todavía me gustan las vistas cinematográficas, y que por ellas voy al teatro más que por los aditamentos de completistas, payasos y comedias insulsas. Lamento que estén en boga, por el mal gusto de la gente, las historias de crímenes horribles y sonfiosos espeluznantes. Me gustan con preferencia las películas de carácter fantástico, los cuentos de hadas, y los historietas alegres; pero sin detalles groseros (que hay algunas), en que jueen la gracia de su cuerpo y sus andares las jóvenes y los gallardos mozos; con aquellas escenas de cariño íntimo de familia, y á veces extra-familiares, que causan una impresión seductora. Yo no sé, pero el mundo de los cines es más poético que el mundo real.

Y qué efecto más extraño y halagador produce, cuando después de la media obscuridad se ilumina el teatro; siente usted la agradable sorpresa de encontrarse próximo á una bella mujer, y á veces de una persona amiga á quien no conocimos cuando entró á obscuras.

El cinematógrafo está llamado todavía á un largo porvenir de transformaciones. Vendrá á ser un medio de llenar los entretecos, como lo es ya, figurando como detalle supletorio de ciertas diversiones; y quizá algún día las vistas cinematográficas explicarán el argumento de las obras que se representan; ya que muchos espectadores necesitan que les expliquen el asunto de un drama ó de una comedia.

Lo que puede asegurarse positivamente es que el teatro, en las mil fases de su desenvolvimiento, es y será siempre el foco de todas las radiaciones del arte más ó menos puro, más ó menos enturbado por el mal gusto; pero siempre atractivo para el ser humano.

P. GIRALT.

El veraneo de los niños pobres

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

LAS COLONIAS ESCOLARES

Se anuncia que el Ayuntamiento de Madrid organizará este verano, varias Colonias escolares de vacaciones. Ya era tiempo que este grave y hermoso y simpático problema se afrontase por la Corporación municipal de la capital de España, con cierta decisión y con alguna generosa amplitud. Años hace que, el Ayuntamiento de Bilbao y el de Barcelona, y algunos otros, mantienen esa filantropía, culta y salvadora institución. Y mucho más hace ya que se inició el movimiento regenerador entre nosotros por el Museo Pedagógico Nacional. Fue en el año 1887. Obedece el Museo al influjo que, por entonces, se producía en Europa, especialmente en Suiza y Francia, en favor de esta obra social de la Escuela.

La razón de las colonias escolares? La daba en términos elocuentes y sinceros, el mismo Museo en la primera Memoria sobre los resultados de su primer ensayo, allí en la atractiva playa de San Vicente de la Barquera, en el Cantábrico. "Era menester, decía Cossío, hacer algo por esos niños entrecerrados á todo sentimiento animador, faltos de alegría, de vivacidad y de eandor, dispuestos á desconfiar del mundo sin haberlo conocido, ignorantes de los espectáculos de la naturaleza y de los fines gozos que proporcionan" que "así es natural que sean los niños que concurren á nuestras escuelas y que han de formar mañana el nervio de las fuerzas vivas del país."

Pero ¿y qué son las colonias escolares de vacaciones? Así en general, podría decir que son una institución cariñosa, saturada de amor al débil, inventada por el espíritu devoto de gentes llenas de piedad, para procurar la alegría que eleva, la vida risueña que educa á esos pobrecillos endebles y pálidos, de pecho hundido, estrecho de espaldas, flojos de piernas y llenos de tristezas—escribía Sercey—y que todos veréis arrastrarse por el arroyo de las grandes ciudades especialmente, ahora, en esta época calurosa del verano polvoriento, cuando las escuelas cierran sus puertas.

Más concretamente, las Colonias escolares de vacaciones, son una de las más eficaces manifestaciones—lo comprueba la práctica apañada—de la que se ha llamado gráficamente la "acción social" de la Escuela, más exacto, de la Educación y de la Enseñanza.

Bien sabido es en qué consisten. Una colonia escolar de vacaciones la constituye un grupo de niños, elegidos entre los más amiserados, raquíticos, enclenques—los minados por la csergula, los candidatos á la tuberculosis—grupo que, dirigido por un educador, esto es, por quien sepa lo que es dirigir niños, abandona la ciudad en el período en que la escuela se cierra, para residir cerca del mar, ó en las alturas de una sierra, en medio del campo, en lugar fresco y atractivo, alegre, sano, una corta temporada.

Son las colonias escolares á la vez obra de higiene y de educación, y me atrevo á añadir, que de paz y de armonía social.

"La colonia de vacaciones, escribe en reciente libro M. Delpesier, separa al niño durante algunas semanas de su mansarda estrecha y calurosa, para llenar sus pulmones del aire sano y vivificante de la montaña ó del mar; en vez de la comida malsana y escasa, le ofrece los alimentos sustanciosos y reconstituyentes del campo: por último,

en lugar de la calle estrecha y húmeda, la colonia procura al jovenito ciudadano playas, de fina arena y lanuras cubiertas de césped, donde pueda libremente descansar y desentumecer sus miembros." Y añade el escritor citado... "por tal modo la colonia escolar hace de un cuerpo linfoático y debilitado un cuerpo robusto que ofrece á ese campo á la enfermedad ó triunfará de ella fácilmente."

Pero, escribe luego: "si las colonias de vacaciones son obra de higiene física, son también (é mi juicio, sobre todo) obra de higiene moral y social."

Y he ahí, creo yo, su admirable característica. En la colonia escolar se trabaja con perfecto equilibrio cuando la organiza y dirige un buen espíritu, por todo cuanto constituye al hombre: por su organismo, por su alma entera, por el individuo físico y por el hombre interior y al través de él, al través de ese niño triston que alegramos, de ese golfo que sustraemos del arroyo, de ese abandonado á quien prodigamos un mes de abrigo y de caricias, al través de él, la colonia labora por la regeneración de la raza, por la armonía de las clases y por la elevación de todos.

Que es este modo de hacer el bien, como una expresión de amor al prójimo, y bajo la forma sugestiva de una acción educativa, todos ganan, todos se levantan: el niño que se alegra y el maestro que labra su edificación interior.

Soy un caluroso entusiasta, cada año más entusiasta, defensor, y, me atrevo á decirlo, propagandista de las colonias escolares. Cuando llega esta época de los calores que abrasan en estas grandes ciudades, en este Madrid que parece calcinarse bajo un sol implacable, no puedo menos de pensar en el bellissimo alivio de la colonia escolar. Hay que recorrer estas calles estrechas y secas, oscurecidas por nebulas de polvo, hay que recorrerlas y ver jugando en medio del arroyo mismo, sudorosos, pálidos, á centenares de niños, araposos, á veces sin vida, ó mejor, sin viveza alguna en sus movimientos, resignados á no ver más que los muros de las casas, y la estrecha cinta azul del cielo, que allí en lo alto, sobre los tejados se señala brillante, encendiéndolo á ratos por la fuerte luz solar; hay que pensar en su abandono, en su condición triste...

Y viéndolos y pensando en todo lo que su contemplación sugiere, ¿cómo no bendecir la obra de las colonias escolares que los recoge y con amor de madre los saca dulcemente de ese medio horrible, para llevárselos allá lejos, donde van los escogidos de la fortuna, donde se respira el aire puro, en la naturaleza sana, en el bosque fresco junto al mar que se genera en la playa alegre...

¡Ah! ¿que obra más digna del esfuerzo de toda una sociedad que sienta á lo vivo, sus grandes, sus tremendas responsabilidades, qué obra, digo, más digna que esta de recoger por miles, por muchos miles, los niños de la ciudad, del taller, de la fábrica, para infundirles con la oxigenación del organismo, la otra oxigenación moral del espíritu, poniendo en lo futuro, en la raíz viva, esta fecunda semilla del bien recibido? ¿quien es capaz de calcular los efectos que tal semilla habrá de producir, andando el tiempo!

Y cuenta que no nace mi entusiasmo por las colonias escolares de vacaciones, de la consideración reflexiva de estos argumentos, ni de una inclinación íntima del amor hacia los desvalidos, sobre todo hacia estos desvalidos niños. Eso bastaría sin duda para convertirme en defensor de la noble y benemérita institución. Pero en este caso mi entusiasmo tiene, además, como supremo aliciente, la experiencia. Tengo una fe, una gran fe, en la positiva eficacia de las colonias, porque he visto y veo sus admirables resultados. No ya en las memorias que constantemente se publican, apuntando las observaciones que los directores de las colonias recogen; los resultados prácticos de la buena obra que yo he tenido ocasión de comprobarlos de una manera directa, en aquellas colonias escolares de la hermosa playa de Salinas, en Asturias, organizadas y sostenidas bajo el patronato de la Universidad de Oviedo.

Hace ya bastantes años, en Abril de 1894, fué cuando varios profesores asturianos, que vivían siempre en la más fatina, estrecha y agradable comunidad de ideal universitario (Aramburu, Buylla, Sela) realizamos las primeras gestiones para organizar, como labor digna de la Universidad, una colonia escolar de vacaciones. Ya el verano de aquel año pudimos llevar á Salinas la primera, de veinte niños, durante el mes de Agosto, y desde entonces allá va nuestra colonia de niños de las escuelas de Oviedo; y si al principio extrañaba la intervención de la Universidad en cosas tales como eso de llevar á tomar unos baños de mar á unos cuantos niños, hoy ya parece esta la cosa más natural del mundo, y consaría desagradable sorpresa, estoy seguro, el que la Universidad ovetense dejara de organizar su colonia escolar de vacaciones.

Por lo que á mi toca, y estoy bien seguro que lo mismo ocurre á los profesores Buylla y Sela—veraneantes habituales de Salinas—no concebí el verano en aquella espléndida playa de la queridísima tierra, sin la preocupación de la colonia.

Solo breves líneas voy á dedicar á la demostración experimental de los buenos resultados de las colonias escolares de vacaciones.

Y conviene advertir, que los principales resultados, los de mayor alcance y más importantes trascendencia, no son susceptibles de una indicación demostrativa, expresada, v. g. con cifras.

No se olvide lo dicho antes: que la colonia escolar es una obra de educación, una prolongación de la acción pedagógica de la Escuela, y que persigue, por tanto, un fin de valor esencialmente moral, de formación interna. Siendo esto así, hay que poner á un lado, el influjo pedagógico de las colonias de vacaciones, que será más ó menos notable, intenso, eficaz y duradero, según las aptitudes que como educador, tenga el maestro que las dirige y, además, según la labor que después de realizada la colonia, se efectúe, por los sostenedores de ella, cerca de los niños que la hubiesen formado. Prescindiendo, pues, de estas relaciones éticas, los resultados de que pueda ofrecerse una demostración palmaria, en cifras, son los físicos. Pueden estos, en efecto, apreciarse experimentalmente, con indicaciones indubitables.

He aquí algunos: se refieren al aumento de peso, al desarrollo torácico, al crecimiento de los niños durante la temporada de la colonia de vacaciones; las tomo de una de las interesantes Memorias, publicadas en los *Anales de la Universidad de Oviedo*, y relativos á nuestra colonia de Salinas. Esta Memoria á que voy á referirme es del maestro de escuela Fandiño su director bastantes años.

Pero: el aumento ha sido en general muy sobre el promedio normal... trajeron, se dice, los niños á su vuelta un aumento medio de *dos kilogramos y ochocientos gramos*, habiendo aumentado uno de los niños 4 k. 250, otro, 4k. 100," varios más de 3-kilos, cuatro más de dos.

Desarrollo del tórax: también este desarrollo ha sido muy por encima del normal de los niños de la edad de las colonias: "fué por término medio, dice Fandiño, de 22 milímetros en 31 días, habiendo una niña adquirido un desarrollo torácico de 40 milímetros; seis colonos marcaron el de 30, ocho el de 20..."

Crecimiento: lo mismo: resultó muy superior al normal: por término medio fué el de los colonos de doce milímetros, y hubo un niño que creció 25, dos que crecieron 20, cuatro 15, nueve 10 y tres 5..."

Y no copio más datos. "Creo suficientes los indicados, para razonar sobre base de experiencia el influjo regenerador de las Colonias Escolares de Vacaciones. Madrid, 22 de Junio de 1909. ADOLFO POSADA.

Películas del País

FABULA PROSAICA

Áyá en los tiempos de Esopo, cuando en los vírgenes bosques del Africa tenebrosa se constituyó el Reino de los Animales y fué elegido el León monarca absoluto, hubo gran algarabía y se pusieron en juego muchas intrigas para ocupar los puestos públicos del nuevo Estado.

Todos los irracionales andaban revueltos porque no había uno solo que no pretendiera algo. Su Majestad el León pensó primeramente proveer él mismo los destinos, siguiendo los impulsos de su corazón magnánimo y generoso, y empezó por nombrar á sus consejeros.

La desesperación de los demás animales por colocarse era tan grande, que el León quiso evitarse quebraderos de cabeza y, creyendo que sus consejeros eran de fiar, les dijo: —Arreglánselas ustedes como puedan con todos los aspirantes y eoloquen á aquellos que crean más aptos y más dignos.

Los consejeros vieron el cielo abierto con esa real resolución y empezaron por darles los mejores puestos á los numerosos miembros de sus familias respectivas, sin tener en cuenta para nada su capacidad.

Pero como había muchísimos puestos, aun sobraron bastantes, después de estar encasillados los parientes hasta el quinto grado—por consanguinidad y por afinidad—de los Consejeros. Entonces comenzaron estos á recibir á los aspirantes enterándose de los méritos que alegaban.

—Yo—decía el perro—soy fiel amigo del León y ladrando discursos por los mítins de las selvas, contribuí grandemente al triunfo de nuestro amado Rey.

—Pues yo—alegaba el caballo—tengo fama de noble y trabajador. Transporté gratuitamente á muchos animales electores hasta los colegios, para que votaran por el León, nuestro Monarca indiscutible.

—Yo tengo gran fuerza en la trompa y en la opinión—exclamaba el elefante—y justo es que se cuenta conmigo para cargo que exija un animal de peso.

—No hay quien me gane á listo—gritaba la ardilla—pues hasta los hombres me ponen por ejemplo cuando quieren ponderar la viveza.

—Soy incomparable—murmuraba el camaleón—con voz débil—yo no aspiró á ocupar un puesto para comer, porque es sabido que me alimento del aire. Con muchos empleados como yo, la administración saldría casi de balde.

—Yo tengo fama de haragán—confesaba el gato—pero sería útil en el granero nacional, porque cazaría á los gavyabitos que fuesen á comerse la harina.

—No hay quien tenga mis méritos para una plaza de sereno ó aduanero nocturno—porque veo mejor de noche y duermo de día.

Hasta las bibijagnas, tan laboriosas y tan sabias que únicamente algunas mujeres saben más que las bibijagnas, pretendieron humildes puestos de escribenientes, ordenanzas y mensajeros.

Pero los Consejeros del León hicieron los nombramientos que fealtaban y no contaron ni con el perro, ni con el caballo, ni con el elefante, ni con la

ardilla, ni con el camaleón, ni con el gato, ni con el murciélago, ni siquiera con las bibijagnas.

¡Qué á quienes les dieron entonces los puestos! Muy sencillo: á los loros, porque eran los que más chillaban, diciendo sin cesar: "¡jamón!" "¡jamón!"... y á los burros, porque amenazaron con rebuznar estrepitosamente si no se les complacía.

Desde aquella remota fecha, muchos Gobiernos y muchos hombres proceden como se procedió en el famoso Reino de los Animales.

JUAN B. UBAGO.

Carnet-Salón

Miguel Gualba y Morales

El próximo día 14, cúmplase el primer aniversario del fallecimiento de este joven estudioso, inteligente é ilustrado compañero en la prensa.

Con tal motivo y para conmemorar su muerte, varios amigos y compañeros han organizado una velada, la que en esa noche se llevará á efecto en los salones de la sociedad "Club Benéfico." He aquí su programa:

Primera parte

Obertura por la orquesta, dirigida por el señor Francisco de P. Arango. Discurso, por el señor Pedro N. Edreira. Ejecución al piano, por las señoritas Stables. Discurso, por el señor José M. Llorens. Discurso, por el señor Pedro Marcos. Recitación poética, por la señorita Caridad Chacón. Discurso, por el señor Norberto Bello.

Segunda parte

Discurso, por el señor Juan M. Herrera. Pieza de concierto (piano), por la señorita Melanea Acosta. Discurso, por el doctor Tiburcio Aguirre. Discurso, por el señor Saturnino Escoto Carrión. Recitación poética, por la señorita Angelina Edreira. Discurso, por el señor Juan Gualberto Gómez.

Esta comenzará á las 8 p. m. Por nuestra parte, rogamos á la buena sociedad habanera, acudan allí donde se le rendirá homenaje á quien con tantos méritos como nuestro inolvidable compañero Miguelito, era una esperanza para la lucha ya en el campo de las Ciencias ya en el de las Letras por el porvenir de esta tierra.

Una agradable fiesta, tuvo efecto anoche en la morada de los estima los esposos Urff.

Esta consistió en una reunión bailable con motivo de celebrar sus natales la siempre amable Felicia.

Sus numerosas amistades correspondiendo á la invitación que se les hizo, allí asistieron, pasando las horas en la más grata armonía.

Fue una fiestecita digna de todo elogio.

Los felicitamos con el éxito alcanzado por dicha fiesta.

Otras felicitaciones con el mayor gusto, por medio de esta crónica dirijimos.

Estas son para los distinguidos é ilustrados hombres públicos, señores Martín Morúa Delgado y Juan Gualberto Gómez, ambos queridísimos amigos nuestros.

Al primero, con motivo de su nombramiento para ocupar el alto puesto de Director General de Lotería Nacional.

Al segundo, por celebrar mañana su fiesta onomástica.

Esta tarde los jóvenes que forman la agrupación "Sporting Life," celebrarán una elegantísima "matinée" en los salones de la "Unión Fraternal."

Esta fiesta hará eco, en la buena sociedad habanera.

Enfermita está desde hace días, una niña tan cariñosa como graciosísima, que es encanto y alegría de un venturoso hogar.

Maria Luisa, la encantadora hija de los esposos Valdés Carroero, está en cama, aunque afortunadamente y gracias á los auxilios de la ciencia y los solícitos cuidados de sus padres cariñosos, han hecho desaparecer la gravedad, que nos amenazó llevarnos para siempre á la inteligentísima y cariñosa amiga nuestra.

Que venga pronto su total restablecimiento al igual que sus padres, deseamos.

Nuestro culto amigo y correcto caballero, señor Elixarado Maceo, dignísimo y alto empleado de la Secretaría de Agricultura, también sufre en estos momentos, al tener enfermas, aun

ES TAMBIEN PARA LAS SEÑORAS.

Pueden Detener la Caída del Cabello con el Herpicide.

Las señoras á quienes se le ha puesto el pelo pueden impedir su caída y aumentar el crecimiento con el Herpicide Newbro, que es además uno de los más deliciosos tónicos para el cabello. El Herpicide mata el germen de la caspa que roe el cabello en sus raíces. Una vez destruido el germen, la raíz brota de nuevo y el cabello crece tan largo como antes. Aun con una sola muestra se convencerá cualquier señora que el Herpicide Newbro es un requisito indispensable del tocador. No contiene aceite ó grasa. No mancha ni tinte. Cúpla la Comodidad del uso cabellado. Véndese en las principales farmacias. Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en moneda americana.

La Reunión," Vda. de José Sarrá & Hijos, Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA —PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

cuando afortunadamente no revisten caracteres alarmantes, á su tierna esposa é hijos.

Nuestros votos más fervientes por el restablecimiento de todos.

Esta noche tendrá efecto en los salones del Centro de la calle de Virtudes, una elegante reunión bailable, organizada por el simpático Comité de Damas del mismo.

Correspondiendo á la invitación que hemos recibido, asistiremos. AGUSTIN BRUNO.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad.

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles á esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, dápatos, arroz y leche condensada. Dios pagará á las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

PUBLICACIONES

"El Fígaro"

Selecto y bellissimo en todos sentidos es el último número de la brillante publicación de la calle del Obispo, que tanto honra á las letras cubanas.

En la portada, el retrato de la distinguida dama dominicana señora Dila P. de Deschamps. En la primera plana tres lindísimas vistas de las fiestas celebradas en el Campamento de Columbia el día 4 de Julio. En la siguiente plana, y también dedicada á esa fiesta de la cordialidad norteamericana, los siguientes grabados: Mr. George M. Bradt, el presidente del Club Americano pronunciando su discurso, el Mayor General Faustino Guerra, el Estado Mayor del Ejército Permanente, grupo de niñas americanas, el Presidente de la República acompañado de varios jefes, una sección de infantería del Ejército Permanente.

La página inmediata, dedicada á las actualidades, contiene los siguientes grabados: retrato del señor Francisco Steegers, nuevo presidente de la Asociación de la Prensa; Sr. Eulogio Rodríguez Maribona, Sr. Adolfo Pierra, Dr. Ramón Negra, vista general de la Exposición de labores y tejidos celebrada en Ateneo, grupo de maestras de la enseñanza de tejidos de encaje, el Ministro Mr. Morgan en el Club Americano.

Inmediatamente un artículo sobre los nuevos funcionarios de Agricultura, con los retratos de los señores Comallonga, Gabriel Camps, Francisco de P. Machado, Pío Gaunord, Luis V. Abad y Antonio M. Alcover.

En otra página un trabajo de Fontanillas á propósito de la señorita Guillermina Portela, cuyo retrato ilustra la plana, y un artículo que autoriza la firma de Fernando Sánchez de Fuentes, con el retrato de M. Frederic de Martens.

Inmediatamente dos páginas con magníficos grabados del nuevo sistema telefónico implantado en la Habana y un extenso artículo sobre tan interesante asunto.

En otra plana, una vista de la nueva casa que ocupará la Dirección General de Comunicaciones, y los retratos de los doctores en cirugía dental, Zayas Bazán y Weiss, que irán al Congreso internacional de Berlín; y el Sr. Maximino Aries, Superintendente de Escuelas de Pinar del Río, que acaba de fallecer.

En la Crónica, llena de noticias de sociedad interesantísimas, el retrato de la señora Barbarosa de Steegers, dos vistas de la inauguración del Asilo nocturno "Julio de Cárdenas," el chalet que va á habitar en Cayo Cristo el Sr. Presidente, y cuya vista sólo "El Fígaro" publica, una vista del Club Latino-americano de New York, y otros varios grabados.

Como decimos antes, es verdaderamente selecto el número que acaba de publicar "El Fígaro."

"Islas Canarias"

Con la puntualidad de siempre, hemos greibido el último número de la revista "Islas Canarias," que se nos presenta esta semana con varias reformas y luciendo una bonita portada, cuyo dibujo es obra del competente delineante de Obras Públicas, señor Salvador Albaete.

En el texto de este número sobresalen los trabajos "Seis horas en campaña," que firma Estévez; "La Cien-

cia," buena composición del poeta canario Elias Miquel; "La Siega," por J. A. Calcaño, y "El Peregrino," bonito soneto del inspirado vate Emilio Martínez, colaborador de la simpática publicación.

Publica, además, numerosas noticias de Gran Canaria, Tenerife y una correspondencia de La Palma.

Riqueza de Cuba.

En los talleres del "Avisador Comercial" se están ultimando los preparativos para la gran publicación emprendida por nuestros compañeros los señores Anrelio Miranda y Enrique Hiralde de Acosta, que se titulará "Riqueza de Cuba," periódico-revista que tratará con gran amplitud de datos y documentos de actualidad todo lo que se refiere al estado y adelanto del Comercio, la Industria, la Banca, la propiedad y la Agricultura de esta Antilla.

En breve saldrá el primer cuaderno, debido á la pluma del ilustrado periodista muy entendido en estas materias don Enrique Hiralde de Acosta.

Esta publicación es de gran interés para Cuba y será de seguro muy bien acogida.

Policia del Puerto

El vigilante de la Adnana número 51 presentó en la estación de policía, al blanco José Alonso, vecino de Santa Clara número 22, al que detuvo en el muelle de la "Habana Central," ocupándole un pañuelo, una docena de brochas grandes y dos de brochas chicas, que trataba de introducir sin abonar los derechos correspondientes.



E. P. D. LA SEÑORA

CANDELARIA CRESPO

viuda de Muñoz-Rubalcava HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para hoy domingo, á las cuatro y media de la tarde, sus hijos, hijo político y demás familiares, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Tejadillo número 39, altos, hasta el Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, 11 de Julio de 1909

Alejo, Alfonso, Manuel Justo y Esperanza M. Rubalcava y Crespo.—Dr. Ramón Beguería y Chacón.—Coronel José Camejo Payants.—Dr. Ernesto de Aragón.



E. P. D. LA SEÑORA

Gabina Sardiña y Sotolongo

viuda de Martínez HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, su hijo, hijo político, sobrinos y demás deudos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Prado, 16, para desde allí acompañar sus restos al cementerio de Colón, donde se despiden el duelo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Habana, 11 de Julio de 1909

Elisa Martín.—Manuel Fernández.—Rafael Muñoz.—Andrés Muñoz.—Castor Pita.—Antonio, Enrique, Dres, Emilio y Alfredo Martínez y Dr. Adolfo Betancourt.

ANIODOL

ANTISEPTICO GENERAL SIN MERCURIO NI COBRE — No tiene olor, no mancha, — INALTERABLE. Desodorifer universal OBSTETRICIA — CIRUGIA — MALES VENEREOS SOLUTION COMERCIAL al 1/100. — (Una cucharada en un litro de agua para uso corriente). JABON BACTERICIDA al ANIODOL Antiseptica de las Manos del Operador y de los Campos operatorios. — IDENTIFICO MODELO POLVO de ANIODOL SUSTITUYE Y SUPRIME EL IODOFORMO Sociedad del ANIODOL, 32, rue des Mathurins. PARIS Depositos en todas las buenas Casas de LA HABANA

NUEVA MEDICACION DEL ESTREÑIMIENTO

Y de todas las Enfermedades que resultan de este: INAPETENCIA, JAQUECA, VARIOS, AMARILLOZ, cólicos intestinales, DISPEPSIAS, HIPOCONDRIA, ALMORRANAS, AFICCIONES del HIGADO, etc. POR LAS PILDORAS de APHODINE DAVID purgante á base de Bourdaigne (fráncula) no órástico, no teniendo los inconvenientes de los purgantes salinos, acibar, escambrón, jalapa, coluquintida, sené, etc. con cuyo uso todo el estreñimiento se tarda en hacerse más pertinaz. La APHODINE DAVID no produce ni náuseas, ni cólicos. Puede prolongarse sin inconveniente su empleo hasta que se restablezcan normalmente las funciones. D. C. DAVID RABOT, P. de 101, Ex Int. de los Hosp. de Paris, en COURBOVIE, cerca de PARIS.

Depositos en LA HABANA: V. de JOSÉ SARRÁ & HIJO en todas Farmacias.

PARA LA MUJER

TESOROS FEMENILES

EL ABANICO

En esta tierra del sol amado no estamos en condiciones de juzgar con imparcialidad el papel del abanico en la vida de la mujer.

Aquí es parte de nosotras, casi un apéndice de la mano: hasta creo debe sucederle a las cubanitas lo propio que a las niñas japonesas, que al nacer, según dicen, encierran en su diminuto puño un abanico minúsculo, que entra en juego poco después.

Por mí sé decir que el abanico, objeto de primera necesidad un día de viaje, que funciona con ímpetu y rapidez en la despedida, señalando aquí, llamando allá, va languideciendo en su movimiento al arrancar el vapor, queda cerrado al pasar por la boca del Morro y no vuelve al servicio activo hasta vislumbrar las costas de Cuba, al regreso.

Un triste abanico de papel que me acompañó en mi último viaje a Europa, quedó olvidado en el fondo de una maleta quince meses; pero unas horas antes de desembarcar, á la vuelta, me acordé de su existencia, porque me hacía falta el consuelo de una leve brisa y acudiendo al auxilio del desentado amigo, sentí, al tomarlo en mis manos, la sensación de la vuelta al hogar.

Lo que es imprescindible en los trópicos, es supérfluo en regiones más templadas; el abanico deja de ser otra cosa que un juguete mundano, un atributo de elegancia, un objeto de coquetería y de gracia.

En un informe reciente sobre el comercio y la industria de Francia, el autor alberga graves temores de que el abanico desaparezca; el declinamiento que se observa en la exportación de ese artículo es digno de tenerse en cuenta. Dice que en 1892 se notaba una mengua considerable en su exportación, la cual, habiendo alcanzado cifras enormes en otros tiempos, no ascendía, en ese año, más que á cinco millones de francos. En 1899 había bajado á un millón y medio de francos, y hoy es bastante menos.

Si la Francia tiene el monopolio de esa industria, las señas son fatales. Los abanicos españoles no le hacen en el extranjero seria competencia; en cuanto á los productos chinos, japoneses é italianos, son, por lo general, de calidad muy inferior.

El abanico de gran estilo, la obra de arte firmada por un pintor de fama consagrada, tiene apenas compradores hoy. Suele verse, de cuando en cuando, un paisaje á la acuarela en alguna exposición; pocas veces en manos de una elegante.

Lo que se busca de preferencia es el abanico antiguo. Ese se considera de gran lujo y alcanza precios exorbitantes. El abanico histórico, cuyas asociaciones son de más valor que su belleza y la finura de su ejecución, es el solicitado por la moda, el que se ostenta en las grandes ceremonias y se exhibe con orgullo en las vitrinas.

Por exquisitos que sean los abanicos modernos, no compiten con los que fueron jóvenes en siglos pasados y llevan aún impregnado en el tejido de sus delicadas hojas ó en los ara-

besos de sus labrados varillajes, el aroma sutil de alguna sirena que fué.

Va desapareciendo todo un gremio de obreros finos, casi artistas, que vivían de un trabajo que ya no florece.

Hay que oír las lamentaciones de un famoso mercader del Boulevard de la Madeleine. Según él, el gusto de la gente rica se ha estragado y vamos al abismo. Lo poco que se fabrica se hace clandestinamente. Cuando nadie quiere comprar abanicos de valor que no sean antiguos, ¡qué se ha de hacer sino confeccionar los del más puro estilo siglo XVIII en el siglo XX!

Conservaré siempre "la Salomé" de Carmela Nieto de Durland; y cuando pienso, que pienso muchas veces, en las tristezas y los trabajos de la vida, al repasar esos elogiosos renglones, las amarguras y las luchas me parecerán menos amargas, porque hallaré, en lo que usted tan indulgentemente dice de mí, una poderosa compensación, y "mi" Salomé se sentirá otra, puesto que se creará "la Salomé" que usted describe, y ese momento de ilusión, que nadie puede quitarme, supone una satisfacción hondísima.

Perdonad, lectoras mías, tanto "yo-yo;" pero si público ha sido el elogio, pública debo hacer la gratitud, que no puede ser más verdadera, créalo, usted, Carmela, y tenga la seguridad que cuantos han leído su artículo aplauden lo bien hablado que está.

Muy bonita, muy amena y bien compuesta, la página "Elegancias y Respuestas," dirigida y escrita por usted. Mi enhorabuena sincera y afectuosa.

He recibido el periódico "Cuba;" he leído el artículo que viene señalado, y cuyo título es "Homenaje á una ilustre cubana," artículo bello y sentido, inspirado en la inagotable caridad de mi estimada amiga la señora Dolores Roldán viuda de Domínguez, modelo de piadosos sentimientos. Bien merecido tiene el envidiable cargo de Presidente de la Junta Piadosa de Señoras de la Maternidad; muy acreedora es también al homenaje que recibió con la fiesta organizada por los expositos de la Maternidad de la Habana. Me hago exacto cargo de las envidiables impresiones que recibirán tan ilustre dama y su familia, durante ese acto de conmovedora gratitud. Muy elocuente el discurso del doctor Valdés.

¡Qué verdadera distinción, poder ostentar dignamente la medalla de la virtud, medalla fundada hace más de un siglo y que hasta ahora no se había otorgado á ninguna persona!

Reciba usted, ilustre amiga, mi cordialísima enhorabuena.

Y ya que de Caridad hablo, no creo que huelga dar algunos detalles del impulso organizador de la Caridad en Madrid; impulso que ha partido recientemente de la joven Reina Victoria. Esta, como quizás ustedes supan, tenía en su isla de Wight, fundada una institución para vestir al desnudo, un "ropero;" y pensando en las muchas desdichas que es necesario también remediar en Madrid, ha establecido aquí otro similar. No es esto decir que no tuvieramos ya "roperos;" pero el de la Reina abarca más, puesto que es innumerable la plantilla de presidentas, vicepresidente, socias y socios. Esto hace que hasta el último madrileño algo pudiente haya de contribuir. El ropero de doña Victoria no exige mucho; se contenta con seis prendas de ropa en el mes de Diciembre de cada año, y esas prendas han de ser "humbildes, bastas, sin adornos, como conviene á la pobreza" (palabras de la Soberana).

Sólo viéndolo puede creerse lo que ha abaratado la ropa, lo mismo blanca como de color, en Madrid. Parece incre-

creible, si, que pueda darse una canastilla entera por cuatro ó cinco pesetas.

Por consiguiente, afiliarse al ropero de "Santa Victoria" no es ningún enorme sacrificio.

Hay socia que ya tiene listo su envío, y eso que hasta Noviembre no precisa entregarlo. Todas se apresuran á cumplir tan caritativo deber; y unas cosiendo ropa blanca y otras calcetando prendas de abrigo, no dan paz á la mano. Los socios no pueden lucirse de este modo, y habrán de enviar unas pesetas—pocas—para que con ella se adquiera lo necesario para cubrir en las próximas Navidades, las carnes atrididas de tanto desvalido.

Yo también soy Vicepresidente de este ropero; pertenezco al grupo de la Princesa Luisa de Orleans, esposa del Infante D. Carlos, viudo de la Princesa de Asturias. ¡Quién no será vicepresidente! Hay infinidad de ellas, y nuestro deber consiste en reunir, por lo menos, diez socias ó socios, que se encargan de las referidas seis prendas. No es mucho pedir, ¿verdad?

Días pasados, por la tarde, nos reunimos en el suntuoso palacio de la egregia dama, que nos llamó para darnos las gracias. En la primorosa salita donde nos reuní se admiró un bellissimo retrato de aquella, hecho por Béjar; retrato de gran tamaño, precioso y de un gran parecido.

La Princesa Luisa es sumamente amable, muy modesta; habla el castellano con marcado acento francés y viste con elegancia. No es difícil adivinar en su porte, en sus ademanes, en sus palabras, en la dulce expresión de sus ojos, la gran caridad que siente y lo enamorado que se halla de esta piadosa obra. Nos encañeció que le diéramos impulso, que procurásemos reunir el mayor número posible de socias.

Y al decir esto, me sucede con mis queridas lectoras cubanas, lo que á una escritora española—con la cual no puedo compararme, porque es escritora insignie—con sus lectoras argentinas: que me asalta, como á ella, un inocente capricho, y también como ella digo:—

—¡Llegan á mí con suma frecuencia cartas, peticiones de postales, testimonios muy honrosos, que me lisonjean y bendigo, de que no se me olvida en Cuba. ¡Sería mucho pedir que alguna señora ó señorita, paisanas mías, me diese su nombre para apuntarlo en mi lista de socias, y una ropita que añadir al enorme montón que en Noviembre de 1909 afluirá "al palacio de la reina del pelo de oro y los ojos de misotis!" como poéticamente la llama la escritora ilustre antes aludida, y que es, ya lo habrán ustedes supuesto, la Condesa de Pardo Bazán, mi admirada amiga.

Se espera que de un momento á otro nazca el nuevo Infante. En consideración á la imposibilidad de que en el Real Sitio de San Ildefonso (la Granja) se guarde el ceremonial acostumbrado, con motivo del próximo alumbramiento de la Reina, se ha dictado un real decreto estableciendo las solemnidades que han de observarse.

Asegura más de un periódico que el Rey tenía el propósito hace algún tiempo de dar una serie de conferencias en el regio alójar, á las que serían invitados artistas, literatos, hombres de ciencia, representantes de la banca, industria, comercio y agricultura, con objeto de establecer relación directa con cuantas personas brillan en el desarrollo de la cultura y riqueza patrias. Estos plausibles deseos del Monarca no pudieron cumplirse á causa del estado de la Reina, pues S. M. quería que esas fiestas tuvieran gran brillantez, invitando á ellas no sólo á personalidades de Madrid, sino también á las de

toda España. Se asegura que el Monarca desea comienen las recepciones cuando esté de regreso del verano toda la familia real. Si efectivamente es así, es indudable que la iniciativa de D. Alfonso será acogida con aplauso, pues demuestra por sí sola cuánto le preocupan todos los asuntos que se relacionan con la prosperidad y engrandecimiento de la patria.

El Ayuntamiento de Madrid ha echado el resto; y por el conducto de su Banda Municipal, podrá alcanzar la popularidad. Dicha Banda es magnífica. Primero tocó en el teatro Español, y agrado mucho; ahora está dando conciertos en el Real, y gusta más todavía. Cada audición, un éxito. Se dejará oír al aire libre, en distintos parajes de Madrid; será la alegría del pueblo; contribuirá á su cultura, á su sano esparcimiento. Ha sido organizada con toda seriedad, á toda conciencia. Los instrumentistas que la componen son, al menos en su mayoría, verdaderos profesores, figurando entre ellos no pocos á quienes el público conoce de vista y hasta de nombre como miembros de la orquesta del Real y de la Sinfónica. El instrumento es rico, moderno, excelente. Y el primer director el maestro Villa, es el mejor y el más popular de los directores que hay en España. Con tales elementos, el triunfo no podía menos de ser grande y definitivo.

En breve tiempo, pocos meses, ha tenido Villa que organizar y concertar esta masa de ochenta ó noventa músicos.

Diséñese al presente acerca de quién ha sido el iniciador de la banda en esta etapa municipal, porque, según reza un escrito repartido al público la otra noche en el Real, justo es reconocer que el primero que habló de ella en Madrid fué el Marqués de Alta Villa. En el Ayuntamiento aseguran que la iniciación corresponde al Alcalde, Conde de Peñalver; pero no falta quien insinúa que á ella precedió la indicación de la Reina Victoria, la cual mostró su extrañeza en determinada ocasión, porque en Madrid no existiese una banda de la ciudad como en todas las grandes capitales europeas. Sea de ello lo que quiera, el hecho es que Peñalver—nuestro ilustre paisano—á poco de ocupar la Alcaldía, habló á varios concejales de su filarmónico proyecto. No encontró éste en un principio muy favorable acogida en los concejales, ni mucho menos en la comisión de Hacienda. Pero al cabo, vencidas todas las dificultades, se adoptó por fin el acuerdo de proceder á su organización. Y, afortunadamente, Madrid posee ya una banda de primer orden, que, tan pronto como enriquezca su repertorio, podrá cruzar las fronteras y ganar los mejores premios en los concursos internacionales.

El instrumental, cuyo importe asciende á unos ocho mil duros, fué encargado á las mejores fábricas del mundo. Los inteligentes dicen que jamás han visto en España un instrumental tan rico como el de la Banda de Madrid. Esta consta, aparte los maestros, de ochenta y ocho profesores, y ofrece la particularidad de contar con violoncelos, los cuales hasta aquí son muy raros en la composición de las Bandas, de poseer todos los nuevos instrumentos, y de tener, por tanto, sus diversas cuerdas, aun más completas que las de las grandes Bandas del extranjero.

La tarde que tocó en el paseo de Recoletos, aquello fué el delirio. Desde mucho antes de la hora anunciada estaba el paseo lleno de gente, sobre todo, en la parte en que se levanta el

templete musical. Poco después de comenzar el concierto, llegaron en carruajes la Reina Cristina y la Infanta Isabel. Escucharon el primer número, y luego subieron á la residencia de la Marquesa del Pazo de la Merced, desde uno de cuyos balcones, frontero al kiosco de la Banda, asistieron al resto del concierto. Quedaron encantadas del mérito de aquella, y del hermoso espectáculo de cultura que presenciaban.

Otra vez se debe al noble esfuerzo de don Salvador Viniegra que el General de Bellas Artes dé muestras de su Pasan de doscientas las obras remanidas y expuestas á la pública contemplación en el "petit palais" del Retiro.

En primera línea figuran esculturas de Benlliure y de Blay, jenzas de los maestros Ignacio Pinazo y del mismo Viniegra. Las obras de Mariano Benlliure son un bello busto griego, en mármol blanco; el busto del general López Domínguez, en yeso, y dos bronceos que impresionan vivamente por su realismo, su carácter y su aspecto de vida; son el grupo taurino "Primer tumbó" y la figura de toro "Bravando con la muerte," digna pariente de "La estocada de la tarde," obra célebre del mismo autor.

Ya no me queda ninguna carta al postal que contestar. He tenido el gusto de escribir estos días á cuantas de mis paisanas han tenido la bondad de dirigirme sus afectuosas líneas. Si alguna queda sin respuesta, culpa mía no es; el correo habrá hecho alguna de las suyas.

Queda aún algo por referir: bailes, banquetes, saraos y otras fiestas, que irán en la próxima obra.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE.

templete musical. Poco después de comenzar el concierto, llegaron en carruajes la Reina Cristina y la Infanta Isabel. Escucharon el primer número, y luego subieron á la residencia de la Marquesa del Pazo de la Merced, desde uno de cuyos balcones, frontero al kiosco de la Banda, asistieron al resto del concierto. Quedaron encantadas del mérito de aquella, y del hermoso espectáculo de cultura que presenciaban.

Otra vez se debe al noble esfuerzo de don Salvador Viniegra que el General de Bellas Artes dé muestras de su Pasan de doscientas las obras remanidas y expuestas á la pública contemplación en el "petit palais" del Retiro.

En primera línea figuran esculturas de Benlliure y de Blay, jenzas de los maestros Ignacio Pinazo y del mismo Viniegra. Las obras de Mariano Benlliure son un bello busto griego, en mármol blanco; el busto del general López Domínguez, en yeso, y dos bronceos que impresionan vivamente por su realismo, su carácter y su aspecto de vida; son el grupo taurino "Primer tumbó" y la figura de toro "Bravando con la muerte," digna pariente de "La estocada de la tarde," obra célebre del mismo autor.

Ya no me queda ninguna carta al postal que contestar. He tenido el gusto de escribir estos días á cuantas de mis paisanas han tenido la bondad de dirigirme sus afectuosas líneas. Si alguna queda sin respuesta, culpa mía no es; el correo habrá hecho alguna de las suyas.

Queda aún algo por referir: bailes, banquetes, saraos y otras fiestas, que irán en la próxima obra.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE.

JAQUECA

Hasta la misma palabra de "Jaquca" se ha hecho universalmente sinónimo de impertinencia insufrible en el trato de las gentes que nos son antipáticas y cuya conversación nos cansa, nos apesada y se nos hace insostenible. ¿Qué cosa puede haber más molesta, más intolerable, más desasperante que esos dolores tan vivos que llegan sin anunciarse y se fijan ora en un lado, ora en otro, no dejan dormir, ni reposar, ni trabajar, ni siquiera pensar, y sólo ceden para reaparecer con redoblada furia? Pues está azote de la civilización es mero síntoma de mala digestión, señal segura de "cargazón en el estómago." Muchos tratan de aliviarse la jaqueca tomando sedativos como el llamado bromo-seltzer, que, efectivamente, suelta calmaria—jamás curarla—y bueno es que así conste. La jaqueca se cura indefectiblemente con algunos

LAXOCOFITES DEL DR. RICHARDS, y se completa la curación con unas dosis de Pastillas de idéntico nombre y procedencia.



PROFESIONES

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina. CUBA 29, altos.

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 á 3 GALLIANO 50. TELEFONO 1139 C. 2178

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria CIRUJIA GENERAL Consultas diarias de 1 á 3 San Nicolás número 3. Teléfono 1132. C. 2149

DR. ERASTUS WILSON DENTISTA Aguilar 76, entre O'Reilly y San Juan de Dios. Dientes postizos servibles en el uso. Nada es barato si no sirve y se rompe pronto. 8403 26-25Jn.

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Aguila 84, altos, entre San Rafael y San José. C. 2248

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago, e Intestinos exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 á 3 de la tarde.—Lamparilla, 74, altos.—Teléfono 874. C. 2176

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NASAL Y OÍDOS Consultas de 1 á 3. Consultado 114. C. 2157

Tranquillino Frasquero Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Ofrece sus servicios al público para redacción de proyectos de explotaciones, establecimiento de vías, acondicionamiento, mejoramiento, aprovechamiento hidráulico, construcción, fundaciones, obras de cemento armado, alcantarillado, etc., y dirección de las citadas obras. Informarán Luis 87, Habana. Ma. 24

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 105. Al lado del DIARIO DE LA MARINA. C. 2182

CLINICA GUIRAL Exclusivamente para operaciones de los ojos. Dietas desde un escudo en adelante. Manrique 70, entre San Rafael y San José. Teléfono 1334. C. 2175

Dr. J. Rafael Bueno MEDICO CIRUJANO Paseo 25, Vedado. Consultas de 1 á 3. Lunes, Miércoles y Viernes. Galiano 24, altos. Teléfono 9192. Consultas de 2 á 4. Martes, Jueves y Sábado. 9015 26-3Jn.

DOCTOR ENRIQUE LOPEZ OCULISTA Durante el verano dará las consultas en el Vedado, calle del Paseo número 1. De 8 á 10 y de 2 á 6. 8265 26-3Jn.

JESUS MARIA BARRAQUE ABOGADO ANAGURA 32. 156-19F.

DOCTOR SOUZA Cirujano del Hospital Número 1 y Cirujano del Hospital de Emergencias. Consultas de 12 á 2. San Lázaro 325. 8200 78-20Jn.

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO Estudio: Amistad 142.—Teléfono 829.—Domicilio, Ancha del Norte 221. Teléfono 1374. C. 2190

Doctor Manuel Delfin Médico de Niños Consultas de 12 á 3.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910. A.

PUIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS San Ignacio 46, pral. Tel. 839. de 1 á 4. C. 2189

Dr. Juan Estanislao Valdés CIRUJANO-DENTISTA Aguilá 75, esquina á San Rafael, altos. TELEFONO 1838 C. 2171

DOCTOR JUAN ANTIGAS Especialista en la Terapéutica Homopática. Consultas de 1 á 3 p. m.—San Miguel 1305. C. 2151

Pelayo García y Santiago Notario público. Pelayo García y Orestes Ferrer, abogados. CUBA 50. Teléfono 3153. De 9 á 11 a. m. y de 1 á 3 p. m. C. 2185

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Ventrículo-arteriales.—Consultas de 12 á 3.—Días festivos, de 12 á 1.—Trocadero 14.—Teléfono 459. C. 2184

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Amistad número 94.—Teléfono 1808. Consultas de 1 á 4. C. 2168

CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS Condiada á la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental é Inglester Jenson.

Precios de los Trabajos Aplicación de cauterios. . . \$ 0.20 Una extracción. 0.50 Una id. sin dolor. 0.75 Una limpieza. 1.50 Una empastadura. 1.00 Una id. porcelana. 1.50 Un diente espiga. 3.00 Orificaciones desde \$1.50 á . . . 3.00 Una corona de Oro 22 kls. 4.24 Una dentadura de 1 á 3 psas. . . . 5.00 Una id. de 4 á 6 id. 8.00 Una id. de 7 á 10 id. 12.00 Una id. de 11 á 14 id. "12.00 Los puentes en Oro á razón de 4.34 por pieza. Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche á la perfección. Aviso á los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 8 á 10, de 12 á 3 y de 6 y media á 8 y media. C. 2195

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NASAL Y OÍDOS Neptuno 102 de 12 á 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes. Lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. C. 2170

CLINICA DE OJOS DOCTORES A. DIAZ BRITO Y EDUARDO FONTANILLS Consultas diarias de 1 á 3. Bornaza 40, bajos. 8079 26-jn17

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 72 TELEFONO 103

A. Testar ABOGADO Y NOTARIO Habana 60, entre Obispo y Obrapia. Teléfono 790.—Habana 4701 78m-11Ab.

ANALISIS DE URINES Laboratorio Urológico del Dr. Vildósola (Fundado en 1903) Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Compostela 97, entre Muralla y Telescopio. C. 2183

Dr. José E. Ferrán Catedrático de la Escuela de Medicina MASAGE VIBRATORIO Consultas de 1 á 3. Neptuno número 43, bajos. Teléfono 1460. Gratis sólo ídem y miércoles. C. 2194

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias, Estrecho de la orina, Ventrículo, Sífilis, Hidrocéfalo, etc. De 12 á 3. Jesús María número 38. C. 2155

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 2252

RAMIRO CABRERA ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO HABANA Galiano 78. De 9 á 5 p. m. Marcas de fábrica.—Patentes de invención English spoken. C. 2190

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Obras de 12 á 3.—Teléfono 84. SEDEO MEX. 3 (centro). C. 2147

Dr. Alvarez Ruellan Medicina general. Consultas de 12 á 3 LUZ 19. C. 2186

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios Consultas en Belascoaín 1054 próximo á Reina de 12 á 2.—Teléfono 1837. C. 2181

DOCTOR DEHOQUES OCULISTA Consultas y elección de lentes, de 12 á 2. AGUILA 95.—Teléfono 1743. 52-14M.

DOCTOR ALBALADEJO Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 á 1. Pobres gratis. Telefono 928. Compostela 101. C. 2197

Suero antiaicohólico (Cura al vicio alcohólico) SUERO ANTITETANICO. Suero antirrábico (cura la morfanomanía). Se preparan y venden en el Laboratorio Bacteriológico de la Clínica Médico Quirúrgica, Prado 105. C. 2256

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 á 2.—San Lázaro 246.—Teléfono 1242. C. 2173

DR. REGUEYRA Tratamiento curativo del artrismo, neuralgias, dispepsia, neurastenia, parálisis y demás enfermedades nerviosas; curación rápida de la gota, (orina lechosa) por un método moderno. Consultas de 12 á 1. Gratis para los pobres. Pervasevancia 75. 8739 26-3Jn.

LABORATORIO CLÍNICO-QUÍMICO ALBALADEJO Y DELGADO COMPOSTELA N. 101 entre Muralla y Tte. Rey. Se practican análisis de orines, esputos, sangre, leche, vinos, liciores; aguas abonos, minerales, materias grasas, etc. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 928. C. 2198

Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia Clínica no del Hospital sedm. 1. Especialistas en Enfermedades de Mujeres, Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 á 3. Empedrado 50. Teléfono 295. C. 2183

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias Consultas Luz 15 de 12 á 1. C. 2172

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Wintet de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 á 3. PRADO 78, bajos. C. 2184

Dr. Robelin FIEB.—RIFILIS.—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 á 1. C. 2166

Doctor Chabau Enfermedades de los trópicos y de los países cálidos. Consultas en Prado 35. (Domicilio) Lunes, Miércoles, Viernes y Sábados de 2 á 4. En San Ignacio 53: Martes y Jueves de 2 á 5. Teléfono 1934. 73-11Ab.

Dr. R. GUIRAL OCULISTA Consultas para pobres \$1 el mes la inspección. Horas de 12 á 2. Consultas particulares de 2 y media á 4 y media. Calle 73, entre San Rafael y San José. Teléfono 1324. C. 2174

Policarso Luján ABOGADO Aguilar 81, Banco Español, principal. Teléfono 2314. 52-13P.

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2. AGUILAR 109½. TELEFONO 914. C. 2172

SANATORIO "CUBA" Casa de Salud.—Infanta 38. Teléfono 6928. HABANA Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las tortunas. C. 2196

PAGINAS LITERARIAS

BOMBO VA

Es opinión de los hombres, en cuanto las salen caras, que el tiempo pasado fué mejor. Por mi desgracia brillan ya en mi cabellera bastantes hebras de plata...

COMPRAS.

SE DESHA COMPRAR UN PERRO PERDIGUERO, de preferencia pointer, que sepa cazar. Diríjanse y comuniquen precio al ingeniero Angosta, en Quibera-Hacha. 9155 4-11

COBRE VIEJO

Se compra cobre, bronce, latón, metal. Lijado, plomo, zinc, tipos de imprenta viejos y cartillas usadas. En la misma se vende un lote de adquirentes de hierro: cabillas, planchuelas y cuadrados de hierro nuevo y viejo...

BRONCES

J. Schmidt: SE COMPRE COBRE BRONCE y hierros viejos, se venden vigas de acero nuevas, rielos, tuberías de todas clases, y otros materiales y maquinaria usada. Estrella número 187 esquina a Santiago. Teléfono número 2080. 6663 156-19My.

PERDIDAS

PERDIDA: El día 5 de JULIO SE QUEDÓ olvidado en el correo, un muestrario de letras, que no tiene otro más que para su dueño, suplicando al que lo haya encontrado, lo devuelva en Lagunas 40, donde se le gratificará. 8659 4-9

Pérdida

De la casa de Prádo 21 bajos, se extravió una perilla blanca que entiendo por millón; tiene el medio cuerpo pelado a consecuencia de la muela y de unos tres a cuatro meses se gratificará bien al que la entregue en Prádo 21, bajos, no se tomarán averiguaciones. 9065 4-8

Pérdida

De una perilla amarilla con collar de cuatro cascabeles, entiendo por niña. Se gratificará generosamente al que la entregue en Suárez 135, por ser un recuerdo. 8843 5-7

PERDIDA

EN LA MASERA DEL DOMINGO 4 SE HA extraviado un perro perdiguero color gris con manchas chocolate en la cabeza y cuerpo y que se cría en el campo. Quien lo entregue en Inquisidor número 30, se gratificará. 8852 8-6

SOLICITUDES.

Lo mejor y lo más moderno

5 MINUTOS

(MARCA REGISTRADA) Un remedio positivo para aliviar enseguida el dolor de Cabeza, Neuralgia, Jaqueta, dolor de Ojos, dolor de Muelas y toda clase de dolores. — Para torcer el codo sobre la lengua y borbato después un vaso de agua. — Si un papellito no es suficiente, tómese otro a la media hora.

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA COLOCARSE de criada de manos ó manejadora; sabe cumplir con su deber y no tiene pretensiones. Informarán callé el número 100, Vedado. 9141 4-9

DOS JOVENES PENINSULARES DESEAN colocarse juntas, una de cocinera y la otra para criada de manos ó manejadora; tienen quien responda por ellas. Buenos Aires número 15, altos, Cerro. 9155 4-11

EN SAN LAZARO 124 Se solicita una criada que sea trabajadora y sepa cumplir con su obligación. 9124 4-11

DEPENDIENTE DE FARMACIA: SE SOLICITA uno con buenas referencias y que no sea muy joven. Informan en Monte 133. 9133 4-11

SE SOLICITA UNA CRIADA PENINSULAR que sepa bien su obligación y tenga buenas referencias en Luz número 34, bajos. 9128 4-11

UNA CRIANDERA española, con abundante y buena leche, de 40 días y reconocida, desea colocarse a media ó entero, haciéndose cargo también de un niño para criar en su casa. Tiene un conveniente en ir al campo. Informan San Nicolás 103, entre Salud y Reina. 9126 4-11

UNA JOVEN PENINSULAR, DESEA COLOCARSE de criada de manos en casa de moralidad, sabe su obligación y tiene quien la recomienda. En Oficios 7, fondo, dan razón a todas horas. 9114 4-11

DESEA COLOCARSE UN JOVEN PENINSULAR para criado de manos ó portero; ayudante de jardinería ó cosa análoga; tiene referencias. Revillagigedo número 75. 9131 4-11

SE SOLICITA UNA CRIADA PARA UN punto cerca de la Habana, sueldo tres centenas y ropa limpia. Informan Cuba 105, altos. 9120 4-11

UNA SRA. PENINSULAR DESEA COLOCARSE de cocinera en casa particular ó comercio. Tiene quien responda por su conducta. Científicos número 22. 9154 4-11

DESEA COLOCARSE UNA CRIANDERA para cocinar a una corta familia; tiene quien la recomienda. Informan en Santo Tomé 25, Cerro. 9152 4-11

UNA BIENA CRIANDERA PRIMERIZA española, de mes y medio de parida, desea colocarse a leche entera, tiene quien responde por ella. Informar en Universidad 15, a todas horas. 9098 4-10

AJUSTADOR Y TORNERO MECANICO con nombramiento de maquinista, español, ofrece sus servicios para la ciudad ó campo. Dirección Centro de Dependientes, José Verdugo. 9095 4-10

UNA PENINSULAR DE REGULAR EDAD, desea acompañar a un niño ó familia que viaje por España. No se hace cargo de los niños. Se entiende pagándole el pasaje. Figuras número 83, bajo. 9100 4-10

SE SOLICITA UNA JOVEN PENINSULAR para criada de manos, en la calle de San Mariano número 1, Vibora. 9105 4-10

UN PENINSULAR SOLICITA COLOCARSE de cocinero, jardinería u otra ocupación análoga. Calle 5 esquinas a 3, bodega, Vedado, donde informa el capataz. 4-10 9102

UN INTERPRETE DE INGLES, EN CALIDAD de vendedor, que conozca el giro de viveres áno. Diríjanse por escrito a Mr. Americano. Administrador del DIARIO DE LA MARINA. 9165 4-10

EN HABANA 156 Se solicita una buena manejadora de cocina, sueldo 3 centenas y ropa limpia. 9105 4-10

UNA CRIANDERA PENINSULAR CON BUENAS referencias desea colocarse en corta familia; no duerme en la colocación, en la misma una criada de mano. Salud 6, Bodega. 9130 4-10

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR de criada de manos ó manejadora para un niño pequeño; menos de tres centenas y se coloca. Informan Casino Alemán. 9121 4-10

DESEA COLOCARSE UNA MUCHACHA peninsular de manejadora ó criada de manos, en Príncipe 28, a todas horas. 9123 4-10

VENTAJOSO

casamiento legal bien feliz puede hacerse escribiendo con sello y formalmente al acreditado Sr. ROBLES Apt. de Correo de la Habana número 1014. HAT PROPOSICIONES MANTENIDAS PARA AMBOS SEXOS. Sexo y Vidas, ricas de moralidad aceptan a quien carezca de capital y sea digno. Seriedad y mucha reserva en todas las cosas. Buena educación. Se desean muy buenos y positivos matrimonios. 8888 4-8

SE NECESITA

Una manejadora en Habana 95 bajos. 9116 4-10

SE NECESITA

Una cocinera para una corta familia sin niños. Vedado, Línea 70A; preferible una que viva en el acomodo. 9113 4-10

SE NECESITA

Una cocinera blanca, para Muralla, esquina a Villegas, Peletería La Josefina. 9112 4-10

DESEA COLOCARSE UNA MANEJADORA, con práctica y cariñosa con los niños, dará razón el portero, en Prádo 85. 4-10 9097

UNA SRA. QUE EMBARCA A ESPAÑA el 20 ó 22 para Ceruela, y que no se mara, desea ir al cuidado de señora ó niños. Barcelona 3, bajos. 4-10 9092

UN ASIÁTICO JOVEN, BUEN COCINERO, práctico en su oficio de cocina a la francesa, española y criolla; también hace postres finos; desea colocarse en casa de buena familia ó comercio. Sabe su obligación. Informa Refugio y Morro, en la bodega. 9085 4-9

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR de criada de manos ó manejadora, en casa particular. Tiene referencias. Informa Calzada de Jesús del Monte número 92. 9083 4-10

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR de criada de manos ó manejadora. Tiene quien la garantiza. Angeles 72. 4-10 9082

CRIANDERA: DESEA COLOCARSE una peninsular de dos meses de parida; tiene el niño que se puede ver y abundante leche, no tiene inconveniente en ir al campo. Salud 6, dará razón. 4-10 9082

TENEDOR DE LIBROS Se ofrece uno en castellano ó inglés. Posee un libro de cuentas y un administrador. "Sol de Cuba", Habana 101. 15-10 9093

JARDINERO: SOLICITA COLOCACION con informes de las casas en que ha trabajado. Informa en Príncipe 4 y Jardín La Diama. Teléfono 9117. 9064 4-9

SE NECESITA UN BUEN CRIADO y formal, con buenas referencias. De lo contrario no se presente. En Prádo 25, sueldo 4 centenas. 9068 4-9

SE ALQUILAN los altos de la moderna casa Consulado 114; tiene sala con 3 ventanillas, baño, entrada de cuatro meses, cuarto de baño, 2 inodoros, cocina, servicio sanitario completo y otras comodidades. Informa en los bajos. 9073 8-9

UNA COCINERA BLANCA DEL PAIS, desea colocarse en casa particular ó comercio. Conoce la cocina española, criolla y francesa. Informa en Prádo 85, esquina a Santa Clara. 9075 4-9

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR, de criada de manos; sabe cumplir con su deber y tiene quien responda por ella y es de buena confianza y tiene buenas referencias de la casa donde ha estado. Habana, esquina a Luz, vidriera de tabacos. 9058 4-9

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA COLOCARSE de manejadora ó criada de manos en casa de moralidad. Tiene buenas referencias. San Lázaro número 266, cuarto 7. 9049 4-9

DESEA COLOCARSE UN JOVEN PENINSULAR de criado de manos, prefiere una casa de corta familia; tiene buenas referencias. Informan a todas horas. Crespo 42A. 4-9 9048

PARA ASUNTOS QUE LES INTERESAN se solicitan a Doña Isabel y D. Luis Ayala y Fraguas y a D. Manuel Fraguas, 6, sus herederos al haberse fallecido. Informa en Habana número 51. 9046 4-9

UNA CRIANDERA española DESEA COLOCARSE de criada de manos; tiene quien la reconoce. Tiene su niño, que se puede ver. Calle: Márquez número 5, bajos, Cerro. 9039 4-9

EN REINA 78, altos se desea una buena criada de manos y tener a su cargo buenas referencias. Sueldo tres centenas y ropa limpia. 9073 4-9

UNA BUENA COCINERA PENINSULAR, de 40 días de parida, sabe cumplir con su obligación y tiene quien la recomienda. En Oficios 7, fondo, dan razón a todas horas. 9114 4-11

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR para limpiar habitaciones y cocinero; tiene buenas referencias. Informa 15 esquina a L. número 13, sueldo 3 centenas y ropa limpia. Vedado. 4-9 9057

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR de criandera con buena y abundante leche. Tiene quien responda por su conducta, de dos meses de parida. Paula y Oficios, Tabacalera. 9056 4-9

PARA CRIADA DE MANOS A MANEJADORA se solicita colocación una peninsular que tiene quien responda por ella. Teniente Rey número 11. 9062 4-9

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN, DE criada ó manejadora, sabe cumplir con su obligación y tiene quien responda por ella. Hospital 7 y Neptuno. 9061 4-9

SE SOLICITA UN CONSULADO 20 ALTOS un buen criado de manos que presente referencias de las casas en que ha servido diez a cinco. 9031 4-8

PARA CRIADA DE MANOS EN FAMILIA de moralidad desea colocarse una joven peninsular que tiene quien la garantiza. Oficio número 85, altos. 4-8 9034

UNA JOVEN DE COLOR DESEA COLOCARSE de criada de manos ó manejadora. Conoce bien sus deberes. Progreso número 28, altos. 9058 4-8

SE SOLICITA UNA MANEJADORA QUE sepa su obligación y tenga buenas referencias. Informa en San Lázaro 402, altos. 2019 4-8

UNA PENINSULAR DESEA COLOCARSE de cocinera; sabe cumplir con su obligación, cocina a la española y a la criolla, es formal y no tiene pretensiones. Informa en Oficio número 16 (preguntar por Isabel Vergara). 9024 4-8

UNA PENINSULAR DESEA COLOCARSE para limpieza de habitaciones; sabe coser a mano y máquina y puede ir con alguna familia al Norte. Ha estado en muy buenas casas y tiene referencias. Crespo 3. 4-8 9023

DOS CRIANDERAS españolas DESEAN colocarse a leche entera, de dos meses y uno y medio. Son sanas y robustas y tienen sus niños. Buenos informes. Cuba número 18, altos. 9022 4-8

UNA JOVENITA DE 14 años, española, desea colocarse de manejadora ó criada de manos con corta familia. Conoce las costumbres del país. Compostela número 66, altos. 9027 4-8

UNA PENINSULAR DESEA COLOCARSE de criada de manos, entiendo algo de costura. Es muchacha fina. También se coloca una niña de 10 años para entretener niños. Chabón número 16 (preguntar por Isabel Vergara). 9024 4-8

UNA PENINSULAR DESEA COLOCARSE para limpieza de habitaciones; sabe coser a mano y máquina y puede ir con alguna familia al Norte. Ha estado en muy buenas casas y tiene referencias. Crespo 3. 4-8 9023

DOS CRIANDERAS españolas DESEAN colocarse a leche entera, de dos meses y uno y medio. Son sanas y robustas y tienen sus niños. Buenos informes. Cuba número 18, altos. 9022 4-8

UNA JOVENITA DE 14 años, española, desea colocarse de manejadora ó criada de manos con corta familia. Conoce las costumbres del país. Compostela número 66, altos. 9027 4-8

UNA PENINSULAR COCINERA A LA española y criolla, desea colocarse en casa particular ó comercio. Tiene referencias. Esido número 1, altos. 9024 4-8

UN JARDINERO FRANCÉS MUY INTELIGENTE en la agricultura y arboricultura. Está a la disposición de las personas que deseen utilizar sus servicios. Prádo 93B, preguntando por Alfonso Gutiérrez. 4-8 9022

UNA JOVEN DE LA RAZA DE COLOR que no tiene inconveniente en ir cerca de la Habana desea colocarse para limpieza de habitaciones; no se coloca por menos de 3 centenas. San José número 52. 4-8 9001

SE SOLICITAN OFICIALES DE COSTURAS y una que sepa hacer gorras y sombreros de niñas. Tienen se solicitan 2 habitaciones. Obispo 113. 9021 4-8

DESEA COLOCARSE UNA PENINSULAR que sabe su obligación en el servicio de mesa y tiene quien responda por ella. Escriba 134, entrada por San Miguel callé 4. 9022 4-8

DESEA COLOCARSE UN COCINERO QUE cocine a la española, para casa de comercio. Informan Aguilar 41, azotes. 4-8 9023

UNA CRIADA Se solicita una entendida, sueldo dos centenas al mes y ropa limpia. Rayo 25, altos. 8997 4-8

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA COLOCARSE de criada de manos; sabe cumplir con su obligación y tiene quien responda por ella. Informarán Carmen 43. 4-8 9002

CRIANDERA Peninsular, desea colocarse a media lección a niñas 116B altos. 9005 4-8

TENEDOR DE LIBROS: JOVEN PENINSULAR, con 6 años de práctica en importantes firmas, superiores referencias, formal y diligente en sus deberes. Tiene quien responda por la contabilidad en casa seria de cualquier giro, por todo ó parte del día. P. O. San Miguel 132. 9007 8-8

DESEA COLOCARSE DOS PENINSULARES de cocinero en casa particular; tienen recomendaciones en casa donde han servido, saben bien su obligación. Calle Concordia número 153, acquería. 4-8 9009

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR para limpieza de habitaciones ó manejadora ó para acompañar a una señora; no tiene inconveniente en salir fuera si se ofrece. Tiene quien responda por su conducta. Informarán en Carmen 1 letra A, entre Campanario y Lealtad. 4-8 9009

VENDEDOR ACTIVO Y EXPERIMENTADO en el negocio de un muestrario extranjero, se solicita en Inquisidor 12 altos. Ortega. 8983 4-8

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA COLOCARSE para criada de manos ó manejadora. Tiene tiempo en el país; no hace mandados a la calle y tiene buenas referencias. Mercedes 2A, esquina a la Cortina de Verdades. 8987 4-8

TENEDOR DE MORALIDAD PROBADA, en la Habana y en otras ciudades, tiene recomendaciones que puede exigir la persona más escrupulosa, se ofrece para cobrador de fincas ó administrador de casas. Razón Habana 152, esquina de Enrique. 8971 8-7

TENEDOR DE LIBROS Se ofrece para toda clase de trabajos de contabilidad. Llévase libros en todas descompartidas. Hace balances. Informa en Prádo 25, esquina a San Nicolás, altos por San Nicolás. 8970 8-7

DINERO ó Hipotecas SE DAN \$3000 A INTERES BASTANTE POCO en primera hipoteca. Diríjanse a C. M. Lamparilla 75, altos. 9153 4-11

HIPOTECA Se desean colocar \$3.000. Informan en Habana 92, Notaría del Dr. Pruna Laté. 4-10 9072

MANUEL ORBON Dinero en Pagares y en Hipotecas en la Habana, desde del Monte y Vedado, dinero sobre bodegas, cafés y hoteles para el campo de fincas rústicas y en todas las provincias. Oficina, Cuba 55. 8725 15-2

DINERO PARA HIPOTECAS EN TODAS cantidades. Hay partidas al 8 y 9 por 100. También se facilitará la venta y compra de casas, solares viejos, ciudades, etc. Se pasa a domicilio. F. del Río, Peletería "La Esperanza", Monte 48, De 10 a 12. 8672 26-11J.

Venta de fincas y establecimientos CASAS BARATAS De altos, centros y esquinas. Concordia, \$3.500; Gervasio \$4.200; Carmen \$4.800; San José \$5.000; Monte 81.200 y \$3.200; Cordero \$3.800; Indio \$3.800; Jesús María \$5.000; Peñalver \$5.400; Consulado \$5.500; Villagas \$6.400; Lealtad \$6.400; Animas \$2.000; Pedro San José \$6.000; Lagunas \$2.700 a \$3.200; Neptuno \$2.000; Virtudes \$4.700 a \$3.200; Aramburo \$3.800; San Lázaro \$5.500 a \$3.100; Mercedes \$2.500 a \$1.0.200; Manrique \$3.700 a \$14.000; Estrella \$4.200; San Miguel \$7.400 y \$5.500; Sol \$3.800 a \$2.000; Empedrado \$2.000; Luz \$2.000; Prádo \$2.000 y \$162.000; Julio C. Peraltá, Escritorio San Lázaro 85, altos, de 8 a 12. 9142 8-11

SE VENDEN Las cuatro quintas partes de las casas Marqués González 27 y 34 y Chaves 23, Tránsito Monte 244, M. Barrera. 6-11 9112

BARRIO DE COLÓN: VENDO CERCA DE LA Iglesia de Monserrate, vendo 1 casa, a c. 214, azotes, piso fino, sanidad, \$4.500. En Monte 244, un terreno de 100 metros cuadrados. San Lázaro 123 entre San Nicolás y Gallano, de 3 a 3 y de 12 a 1. 9111 4-10

SE VENDE La casa Villa Concepción, en la calle de Pluma, reparto San José, en Marianao, y para informes en Chacón 19, Habana. 4-10 9110

CAMISERÍA Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa una buena y acreditada camisetería y sastrería, situada en una de las mejores calles de esta ciudad. Informa: Oficiales del Sr. Orbón, Cuba 55. 8940 8-9

SOLARES A PLAZOS SIN INTERES Los doy a 100, 140 y 300 pesos, a pagar \$10 en mes y \$5 mensual en el barrio Anzo, en Florida Apolo, J. del Monte. Puede verse en el número 65, 9033 4-8

UN BUEN NEGOCIO: SE VENDE UNA de las mejores vidrieras de la Habana, en el punto más céntrico y concurrido. Para la explotación de billetes de las próximas loterías no tiene igual. Juan Pérez, San Ignacio 18, de 1 a 4. Teléfono 220. 4-8 8998

SE VENDE LA CASA JESUS MARIA 110, compuesta de un edificio y sobre la altura de un terreno con todo el servicio. Es nueva y muy fresca. Su dueño Neptuno 58 altos, Sr. Alvarez. 8999 4-8

LUIS RODOLFO MIRANDA Notario Comercial Escritorio: San Ignacio 50. — Teléfono 427. — De 1 a 3 p. m. Recibo órdenes por correo. Vendo y compro fincas rústicas y urbanas y solares. Doyo dinero en hipoteca. Tengo referencias de comerciantes respetables y acudados de la Habana. Doyo garantías. Los que me confíen la venta de sus casas y solares no tienen que firmarme documento alguno, y busco el dinero en breve plazo sin ningún anticipo de parte del que lo tome. Corren de mi cuenta los anuncios etc. 8941 26-11J.

EN CUANAJAY Por ausentarse su dueño para España, se vende un café, montado y sobre la altura, frente al paradero de los tranvías. Informa su dueño, calle de General Díaz número 34. C. 2281 16-6J.

Debe usted aprovechar la ganancia y comprar la imprenta en venta de Anselmo de la Cruz, con tipos modernos y abundantes para trabajos de imprenta. Se vende a un precio muy barato. Se ven proposiciones. San Lázaro 85, altos. 8888 8-8

SE VENDE UNA GRAN CASA MODERNA de sólida construcción, con todo el confort apetecible, vista al mar. A la brisa; en sitio privilegiado de la mejor de la ciudad. Renta \$300 por el terreno solo, más el de la casa. Se ven proposiciones. San Lázaro 85, altos. 8888 8-8

EN LA VIBORA: VENDO UNA MAGNIFICA casa situada en lugar muy alto ó luminoso, frente a la estación de los tranvías, también vendo solares en la calzada y calles travincas, en forma de rancho de 100 metros de Avocía, entre Primera y Segunda. Revuero Rivera, De 5 a 1 p. m. M. Sotolongo. 8840 4-1

SOLARES EN LO MEJOR DE LAS CASAS se venden cuatro, dos esquinas con aceras y árboles, es lo mejor y más bonito del Cerro, se dan muy baratos. Cerro 578, a todas horas. 8949 26-11J.

En la ensenada de Cortés

En una de las playas más alegres é higiénicas de la provincia de Fimar del Río se vende una casa de alto y bajos con hotel, café y billar, baños de mar y todos los enseres para una casa de temporadas, no haciéndolo su dueño por hallarse enfermo. También se alquila la casa tomando el que la alquile los utensilios. El que lo desee, podrá verlo y se convencerá del buen negocio que se presenta. 73-4My. C. 1595

DE CARRUAJES

Se vende un magnífico automóvil Mercedes de 45 caballos, con capacidad para siete personas y en perfecto estado. Puede verse é informarse en Morro número 1. 9142 8-11

AGUAGA: SE VENDE UNA AGUAGA americana con sus arcos. Tiene capacidad para nueve personas, está en buenas condiciones, y es muy fuerte. Puede verse a todas horas en Carcel 19. 8992 8-8

DE MUEBLES Y PRENDAS.

El mejor del mundo, por dos centenas al mes puede y adquirir uno en casa SALAS, San Rafael 14; no necesita fiador; no compra piano sin ver primero los de la casa SALAS, SAN RAFAEL 14. Pianos de alquiler a tres pesos plata. 9137 8-11

PIANO RICHARDS

El mejor del mundo, por dos centenas al mes puede y adquirir uno en casa SALAS, San Rafael 14; no necesita fiador; no compra piano sin ver primero los de la casa SALAS, SAN RAFAEL 14. Pianos de alquiler a tres pesos plata. 9137 8-11

POR UN CENTEN

Dos lules y dos centenas al mes, puede V. hacerse de un piano nuevo, alemán, francés ó americano, en casa de SALAS; no necesita fiador. SALAS, San Rafael 14. Pianos de alquiler a tres pesos plata. 9137 8-11

SE VENDE UNA VIDRIERA PARA despacho de tabacos y cigarros; se da barato. Mercado de Colón número 8, por Monserrate C. 2298 4-10 9114

PIANOS DE ALQUILER

A tres pesos plata al mes; la única casa que los alquila a este precio en la Habana y los años gratis. SALAS, S. RAFAEL 14. 9060 8-9

UN MAGNIFICO PIANO

Se vende al contado ó a plazos, puede usarse verlo en O'Reilly 103, bajos. C. 2298 4-9

PIANO EN UNIVERSIDAD número 12 por no necesitarse se vende un piano Richard, de 7 octavas, cuerdas cruzadas, 3 pedales, moderno y flamante. Se da barato; a todas horas. 9012 4-8

JUEGO DE COMEDOR: SE VENDE UNO de nogal, muy bien escultado, aparador y mesa y seis sillas de cuero. Las sillas son propias para un despacho de caballero y se venden con la mesa y el aparador ó separado. 15 número 30, Vedado. 8980 4-8

BUENA OCAISION: SE VENDE MUY BARATO un juego de cuarto, escarpate de tres cuerpos y un juego de comedor, todos de májulas y en perfecto estado. Compostela 123, esquina a Merced. 8492 16-21J.

DE ANIMALES

SE VENDE Un perro moro azul, seis y media cuartas caminador. Monte 35 y 98. 9129 6-11

SE VENDEN UNA PAREJA DE VEGUERAS alazanas, americanas, un coupé, un carruaje, los troncos de arcos, dos limosneras y todo lo perteneciente a un tren. Aguilar 108 y medio. 9075 14-3J

SE VENDEN Dos mulos criollos, Marqués González número 12. 8822 8-4

DE MAQUINARIA.

MAQUINARIA: SE VENDE MUY BARATO; una máquina de 25 caballos, horizontal, forrada, con su calentador y bomba de alimentación; una patia locomóvil de 25 caballos; un molino grande de acero propio para un tear ó cantera de arena. Informarán en Sol número 3, bajos, Sr. Jaime Carbonell. 9130 8-11

BOMBAS DE VAPOR

M. T. DAVIDSON Las más sencillas, las más eficaces y las más económicas para alimentar Calderas Generadoras de Vapor y para todos los usos industriales y Agrícolas. En uso en la Isla de Cuba hace más de treinta años. En venta por F. P. Amat y C. Cuba número 60, Habana C. 2203 1-1